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_ ОРГАН САВЕЗА СВИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ
BEO 1 E SA ЛЕ
 

Ј ЈОЈКИЋ.

СЕДМИ
Прошло је девет година од дана, када

је Жикица Јовановић-Штпанац испалио У
Белој Цркви код Крупња прву пушку на
слуге окупатора, жандарме комесарске
владе Аћимовића, издајника и крвног не
пријатеља радничке класе, који су му
спречавали да народу објасни проглас
КИЈ и потребу борбе против окупатора и
народних издаика.

Деветогодишњицу устанка у Србици,
дан почетка народно-ослободилачке бор-
бе против окупатора, прославили смо У
време, када српски народ у заједници са
другим народима Југославије остварује
први Петогодишњи шлан развитка народ-
не привреде. Сви радни и поштени људи,
цео наш народ, са великим полетом и
еланом, у новој, својој. „аслобођеној до-
мовини, ослобођеној од страних завојева-
ча, домаћих угњетача, економски незави=
сни, граде и изграђују не само бољу и
лепшу сутрашњицу, већ сваким дапом и
часом остварују бољи живот.

Устанак у Србији није од првих пу-
шака испаљених на, окупатора био ствар
само српског народа, он је био део вели“
ког општег фронта, који се простирао
преко целе земљине лопте, Он је постао
огњиште, из кога су искрсле варнице ло
читавој 'поробљеној Европи и служиле
свим осталим народима као пример у бор-
би за своје ослобођење. Устанак је будио
све замрле и успаване народне снаге из-
ван граница наше земље и показивао да
није у реду са фашистичким порегком,
открио његове слабе стране, клицу ње-
гове пропасти.

O борби наших народа за ослобођење
од окупатора писало се много и много,
а посебно се писало и дискутовало о томе
где је наш народ нашао снаге за устанак,
давана су различита тумачења, па чак JI
од неких левичара непријатељски настрјо~
јених према нашој земљи, која са пра-
вим стањем ствари немају никакве везе.
Друг Тито, одговарајући на таква схва-
тања, у свом чланку: „У чему је специ~
фичност Ослободилачке борбе и револу-

ба
  

Јура Лети
птонарног преображаја нове Југославије"
(„Комунист“ бр. 1 од 1946 г. написајо је:
„За опћи народни устанак и успех народ-
но-“ослободилачке борбе узимани су пот-
пуно бесмислени аргументи, као на при-
мер висока брда, шуме, национална не-
равноправност, која је постојала у "старој

Југославији, па чак и нека фаталистичка
схватања нашег народа према животу и
смрти, својствена примитивним народима,
Разумије се, све је то нетачно, бесмисле~
во и увредљиво. Такви аргументи врије-
Бају наше народе, јер се таквим аргумен-
тима хоће приказати устанак народа ЈУ“

гославије као нека несвјесна (спонтаност,

неки очајнички корак, који граничи (с а-
вантуром и самоубиством, а не као ре-
зултат високе свијести и пуне опознаје

народа Југославије све тежине те борбе

и жртава у борби коју је предузела“. Да-

ље, друг Тито, одговарајући на „горње

тврдње, вели: „заборавља се традицио-
нална љубав наших народа према слобо-

ди и независности, за коју су и наши пре-

ци вјековима лили своју крв и жртвова-

ли, ако је потребно, све што им је било
наудраже. Заборавља се, па чак и пот-
цењује најважнији фактор, који је не са-
мо омогућио устанак, већ му је осигурио
и успјех, а то је организираност устанка
и правилно руковођење њима, — што је
заслуга комунистичке партије Југославије,
њезиних кадрова, који су у најтежим да-
нима хисторије наших народа остали до
самоодрицања вјерни своме народу, и

први у борби, са оружјем у руци, дали
херојске примјере те вјерности".

Српски народ је пре девет година на-

шао (снаге за подизање устанка и из сво-

је традиционалне борбене прошлости, ка=
да се више векова борио за слободу и
независност против страних завојевача
Српски народ је крварио на бојним по-
љима и у бунама за сваки делић своје

слободе и високо је ценио своју на тај
начин извојевану слободу. Поред тога
српеки народ је имао за собом године
борбе са ненародним режимима за демо“



 

 кратска права и слободе. Тако живећи У
сталној борби са странимзавојевачима и
ненародним режимима порасла је у на-

роду свест о својој снази и своме једин-

ству. Издајничка капитулацица још више

је учврстила ту свест, разоткрила -сву

трулеж, издају, пљачку, корупцију вла-

стодржаца старе. Југославије и народ,

спреман да се бори, није се мирно са O-

купацијом, него су људи, жене, омлашин-

ци, па чак и деца крили оружје, пушке,

бомбе, пачак и топове; и када је планула

прва пушка за слободу, из скривница је

извучено оружје и почела борба на жи-

вот и смрт. Почела се крв лити на све

стране; није се освртадо на жртве првих

"синова, па и на велике жртве жена и де-

це, није се обраћала пажња на попаљене

домове, нису их застрашивали покољи ни

вешала: у колико је више жртава било.

"у толико се више осветника јављало. Није

остала пушка Жикице Јовановића усам-

љена! Из Србије се поклич за слободу

пронео кроз целу земљу: 18 јула подижу
се синови Црне Горе, а 27 јула почиње

устанак у Хрватској, Босни и Херцегови-

ни. Свима народима (је био подједнако

тежак јарам непријатеља — "окупатора 7

са-Лењина жели да стави _ нашу земљу

под зависност и експлоатацију одње. На-
ши народи, а са њима и српски народ, ЖО-

jmn cy 1941 године подигли устанак и сту-
пили у отворену неравномерну борбу са

милионским непријатељем, нису могли Ла

се с тиме помире; они су се борили и

извојевали слоболу, ла у својој кући бу-

ду слободнт, самостални. Они који су У-
мели ла воцују за своју слободу, способ-

ни су и да уживају ту слободу и залагаће

се свим силама и средствима ла је очува-

ду; ни пред каквим тешкоћама, створеним

«са стране, неће поклекнути; они су свесни

да се и данас морају борити са великим

тешкоћама сами, без ичије помоћи и у-

верени су да ће HM из ове борбе изићи

као“ победници. Та- њихова: жеља за по-

белом већ се полако, али стално оцртава

резултатима“ постигнутим у остваривању

Петогодишњег плана.

 

Цела та борба за слободу и незави-

соност оцртава се и на нашим маркама и

проноси по целом свету наше патње, 1а-

шу борбу, наше успехе. Док нам марке

Црв. Крста из 1947 подине приказују по-

рушене домове, а оне из 1945 године на-

поре партизана бораца преко целе земље.

 

њихавих помагача, па су сви на први по-

кљич похрлили у редове бораца за сло-

бооду и бољи окивот

Наш народ знао је зашто се бори, 32-

што пролива крв своје деце; — веровао

је да ће после извојевања победе моћи

у миру да изграђује социјалистички 10-

редак заједно са осталим демократским

земљама на челу са СССР-ом. Али се У
томе преварио, Преварио се зато, јер

СССР својим ревизионизмом науке Марк-

дотле нам серија Чранко-марака из 1942

голине износи пред очи патње бораца пре“

ко снежних планина, узвишени елан- на-

шег мареда, чија кћи са развијеном 32

ставом позива у борбу за слободу, саму

борбу за слободу ш првоборца и прел-

водника осветника и бораца, друга Тити.

Те сличице показују данас цедом свету,

а показиваће и будућим поколењима коко

смо дошли до слободе. А сада нам наше

марке даље приказују нашу борбу за бо-



 

љи живот: радне победе наше омладине
и целога нашег. народа, наше успехе на
свима пољимаи у свим правциманарод-

ног живота.
Захваљујући херојским напорима на-

ших _првобораца, захваљујући великим
жртвама наших народа ми идемо корак
по корак, али стално напред. Тај напре-

DRAGAN NOVAK

дак се показује: и на нашим маркама, 4

најуспелије наше марке од. 1 маја ове го-
дине приказују нам слику онога, подчи-
_јимће „руководством народи Југославије
извојевати још једну, славнију победу —
за бољи живот у новој Југославији, —
слику Маршала Југославије Јосипа Бро-
за Тита. _

Tali{ahska, ckupacioha. izdan{a za (Cemu, Gaew, 1941-1943
Za vrijeme talilanske okupacije Crne

Gore 1941—1945 izdano je: 6 serija frauko
maraka sa 69 vrednota, 3 seriie maraka zra-
čne pošle sa 35 vrednofe i 2 serije porto
maraka sa 10 vrednota ili ukupno 119 koma-
da raznih maraka. Prije filatelističke analize
ove okupatorske emisione aktivnosti donosim
kratak pregled svih izdania.

A. FRANKO MARKE:
1. Franko marke slare Jugoslavije od

din. 0,25 do 30,— sa crnim preliskom u irl
геда: »Мотепевто (Сгпа Сога) 17-У1-41-
XIX«). Naklada od 100.000 (Din. 0,25) do
1000 (Din. 20—). Svega 14 vrednola.

2. Talijanske franko marke sa crnim .ili
crvenim preliskom »CRNA GORA«. Svega
9 vrednota. Visina naklade mi niie poznata

3. Prigodno izdanje sfare Jugoslavije u
korist Zveze bojevnikov sa a) crnim i b)
crvenim pretiskom u čeliri reda: »Governa-
lorato/del/Montenegro/ Valore in Lire.« Na-
klada maraka sa crnim pretiskom 100 serija.
a onih sa crvenim prefiskom 9200 serija. Sve-
га 8 vrednota.

4. Prigodno izdanje stare Jugoslavije u
korist Lige proliv tuberkuloze sa a) crnim
prelishkom u ri reda: »Governatorato/del/
Montenegro.«  Naklada maraka sa crmuim
pretiskom 300 kompletnih serija, a onih sa
crvenim pretiskom 200 seriia. Svega 8 vred-
nola.

5. Franko marke stare Jugoslavije od
Din. 0.25. do 16.—, sa a) crnim (Din. I.-—,
|:50/3—,54:—,055650/6.= 812. ij 16
b) sa crvenim pretiskom (Din. 0.25, 1.—,
ПРООраоАМАЕП
i 16—) u pet redova: »Governatoralo«/del/
Montenegro/Valore/Lire.«  Naklada maraka
sa crmim pretiskom :3500 kompletnih serija
a onih sa crvenim pretiskom 400 komplet~
nih serija. Svega 20 vređmota.

6. Franko izdanje s raznim molivima iz
>Gorskog Vijenca«, odnosno sa slikom P.P.

Njegoša (L. 20). Naklada. 16.000 kompletnih
serila; pojedine vrednote i do 220.000 Ко-
mada. Svega 10 vrednota.

B-. MARKE ZRAČNE POŠTE:
1. Marke zračne pošle slare Jugoslavije

od Din. 0.50 do 50.— sa crnim ·pretiskom
u fri reda: »Montenegro/Crna Gofa/17-IV-
41-XIX«a. Naklada vrednota od Đin. 0.50 do
30— 1500 kompletnihseriia, a onih od Din.
40.— ı 50.— po 90 komada: Зувка10 угед-
mota.

9. Talijansha marka zračne pošte od 5()
čeni. sa crvenim prefiskom: »Crna Gora«.
Naklada mi nije poznata.

3. Marke zračne pošle stare Jugoslavije
od Din. ().50 do 30.— sa a) crnim preliskom
1 b) sa crvenim prehskom u četiri reda:
»Governatorato/ del/ Montenegro / Valore in
Lire«. Naklada maraka sa crnim pretiskoni
1100 kompletnih serija, a onih sa crvenim
pretiskom 500 kompletnih serija, Svega 16
vrednota.

4. Marke zračne pošte 5 hrajobrazima
(Cetinie, Primorje, Budva, Lovćen, Rijeka i
Durmitor). Naklada 16.000. kompletnih serija,
a nekih vrednota i do 5240 000 komada. Svega
6 vrednota.

С. РОЕТО МАККЕ:
1. Porlo marke slare Jugoslavije od Din.

0.50 do 10.— sa crnim preliskom u tri reda:
»Montenegro«/Crna Gora/17-IV-41-X}X«. Na-
ада 2500 kompletnih serija. Svega 5. vred-
nota.

2. Talijanske porlo marke od Lira 0.10,
0.20, 0.30, 050 i 1.— sa crnim prelishom:
»Crna Gora«. Naklada mi nije poznata. Sve-
га 5 Котада.

0 рогједи узе пакаде pojedinih izda-
пја пројећјо зат рода ке 17 Фа апзке
filatelističke štampe, ier do službenih po-
dataka misam mogao doći. Između pojedi-
nih vrela postoje izvjesne razlike na manje



 

ili na više, no u glavnom držim, da Бгојке
m gormjem pregledu odgovaraju stvarnom
stanju. у :

Da li su sva fa izdanja bila sivarno po
_ frebna za poštanski promet u okupiraloj Cr-
noj Gori u ono vrijeme i u onim prilikama?

· Držim, da je lahko odgovoriti na to pita~
nje. Možemo, koncedirati, da je okupjacionim
vlastima bez obzira na stvarne potrebe po-
štanskog prometa, bila potrebna iz politič-
kih razloga neka promiena na markama sta~
re Jugoslavije. Polazeći s toga stanovišta
mogli bi franko izdanjima A 1, 9 ı 6, izda-
njima zračne pošte B 1, 9 i 4 ı porto таг-
kama C 1 i 9 priznati izviesnu filatelističku
vriilednost ı opravdanost. Naglasuiem, samo
izviesnu, jer ie tu vrlo važno i stanovište
italijanske poštanske uprave u Rimu. Ona”
priznaje kao službena izdanja, koja su izda-
na njezinim znanjem i odobrenjem, a fo Su
franko marke A 2 i 6, marke zračne pošte
B 2 i 4 i porlo marke C 2. Svih ostalih izda-
пја oma se odriče, tvrdeći da su ih izdale

· lokalne vojne ili građanske vlasti na svoju
ruku. Ali i medu tim lokalnim izdanjima ire-
ba diferencirati. Jasno |e dasu ona sva 5ре-
kulativne prirode i da je spekulacija i eks-
ploatacija glavni motiv za njihovo izdava-
nje. No i tu treba razlikovati dvije grupe.
U prvu grupu spadaju ona izdanja, kod ko-
Jih je prividno čuvana forma oficijelne pro-
cedure, koia se očiluie u prvom redu и м-
sini naklade. To su franko marke A 1 i
marke zračne pošte B l. U drugu grupu
spadaju 1.zv. sljeparska izdanja, koja su 17-
dana samo zbog nesavjesne eksploatacije Н-
latelista. To su izdanja franko maraka A 3,
4 i 5 i maraka zračne pošte B 3.

Da ie ovo diferenciranje filatelistički ispra-
vno, dokazuju ove činjenice. Čim su pušte-
ne u promet tali{anske marke s pretiskoni
»CRNA GORA«olpala je svaka potreba d:
se preštampavaju ı dalie marke stare Jugo-
slavije. Rim .je uvijek imao dovoljne zalihe
tali{anskih miaraka i mogao ih je na упје~
me preštampati u dovolinim količinama za
minimalan poštanski promet u okupiranoj Cr-
noj Gori. U isto vrijeme Rim iz političkih
razloga nije simpatizirao kraj зуојћ тагака
marke stare Jugoslavije, pa makar I pre-
štampane. Dalie nas sam način preštampa-
vanja ı visina naklade upućuje jasno na
sljieparstvo. Naklade od 100 do 400 serija,
a osim toga ista izdanja sa crnim i cCrVe-
nim prefiskom, sve je to I Više nego пе-
ozbilino. Ako se logično povežu informaci-
ie talijanske filatelističke štampe iz onih vre-
mena, proizlazi, da su la sljeparska izdanja
pravili falijansht oficiri u sporazumu s ne-
kim Irgovcima maraka iz alije, i to, razu~
mije se, ne zbog poštanskog prometa i soli-
dne filatelije. To se vidi i iz vrlo čudnih

motivacija guvernerovih rešenja. Tako n.pr.
орпаудаа гјебепје :хдапја franko maraka A
3 (Zveza bojevnikov) ı A 4 (Liga protiv tu-
berkuloze) potrebom da se osnuje »doDbro-
tuorni fond za podupiranie 'отћ озођа, Које
imaju specijalne zasluge!

U ostalom, da ioš malo ciliramo iz Fla-
telističke štampe! »Berner Briefmarken Zei-
tunp« Iz 1942 god. piše ovako: »Dalinja ne-
moltivirana izdania maraka. Upozorili smo u
više navnata na mnoga spekulahvna izdanja
koja se izdaiu u zadnie vrijeme. Na žalost se
ipak prave ponovno ovakova izdania na šie-
tu filatelixXe uopće i na štetu sabirača, Kao
naimovija sliepariia (Maehensehaft) na tom
poliu predleži nim »ireće privremeno izda-
пје 5 ргензкот za Crnu Goru pod halijan-
skom okupacijom...» To se odnosi na izda-
пје А 415 А јо5 1941 сод. Котепга isti
listıizdanie A 1 ovako: »Čitalae neka si sam
stvori sud o poslovnoj sposobnosti ı o filn-
telističkom razumijevanju izdavača«.

»Rivista filatelieca а'Нана« гехотга оуако:
»Držali smo. da će se marke za okupaciona
područia ograničiti na serile Lubiana, Corfu.
Montenegro ı Kefalonia, kojia smo već ka-
talogizirali. U tom uvjereniju mas ie podrža-

маја Стјетса, да је Wrali. talijanska pošla
izdala posebne scrile za Crnu Сога 1: Јоп-
ske otoke, dok se u područiu Fiumano |
Lubiana već nalaze maše redovite marke u
upotrebi. Pa ipak nastavliaiu s izdavanjem
poštanskih mepolrebnih i nelogičnih serija
s malim nakladama. Iz svega viri samo iedi-
ni cili, da se pravi novac. Mi upozorujemo
na ove činjenice nadležn= vlasti, jer znamo
iz iskustva, da suviše oštro stvara ı da sa-
binač, i ako su mu oči zamagliene od nie-
gove strasti, na kraju ipak opaža da ovako-

ve stvari vode u beskonačnost. Stvoriti će
odluku, da napusti posve moderne serije,
uključivo ı one, koje su historijski toliko za-
nimliive i do sada dobro primljene. Inte-
resi trgovaca sa markama. poklapaju se s in-
teresima filatelističkog odiela ministariva i
nastaje šteta za obojicu,kad se ovakav posao
отаф зајђигаси...« у

Iza izdania Фгапко тагака А 5 ! тага-
ка хгаспе Које В 3 počiniu mnogi filate-
listički časopisi s oštrim napadajima na vO_|-
ne i civilne funkcionare, koji se na okupi-
ranim područiima Grčke i Jugoslavije (Cr-
na Gora, zona Fiume-Kupa i Slovenija) bave
bez odobrenja nadležnih poštanskih vlasti.
na veliko izdavanjem spekulativnih izdania
A da su u ovu rabotu doista umiješani ti
funkcionari, vidi se iz Landmansovogr i Sa-
sonijevog kataloga. Za prvo izđanie maraka
zračne pošte B 1 ivrde oba da su pretiska-

ne i vrednote od Din. 40.— ı 50— (navodno
po 90 komada od svake), ali da nisu pušte.
ne u promet. Landmans veli: »Emessi in O



пашејо аПе ашогнас, а Sasone: »..sopra-
stampati per esser distribuiti some omaggio

an alcuni alti funzionari..« :

Nije bez obzira na gore izneseno miiero~

davno za utvrđenje filatelističke vriiednosli
ovih izdanja, što ih svi talijanski katalozi

donose. često i bez napomena, koje bi slu-

žile sabiraču iz Italiie kao upozorenmie. Po-

znato je. da im u obrađivaniu onih izdanja,

koja imaju bilo kakovu vezu s Italijom nedo-

staje potreban Mkriticizam. Mnogo važnije za

nas filateliste ie odgovor na pitanje, zašto

Zamštainov i Mihelov katalog daiu zaštitu

ovakovjimslieparskim izdaniima. Kod Zum-
šlaina pada nanočito u oči dualizam u fila-

telističkoj politici izmedu redakcije i katalo-

ga i redakcije »B. B. Z.« Dok »B. B. Z.«

govori o nemohivinanim, spekulativnim i

slieparskim izdanjima, izgleda mi, da se re~

dakciia kataloga u prvom redu rukovodi
· »розјоупшт sposobnostima«. A Mihel po svo-

ioi tradiciji, i ako mu izdavač nije trgovac,

voli da primi pod svoje okrilie sumnjiva iz-

dania.

Na kraju da rezimiramo! Taliianska oku-

paciona izdania treba grupirati filatelistički

ispravno ovako:

1. Službena izdanja:

Franko marke A 2 i 6, marke zračne po-
Me B 2 i 4 i porto marke C 2.

JJ. Lokalna spekulativna izdanja bez nad-
јеглог одобгепја:

  

С, ОСТОЈИЋ

  

  
   

  

 

уде i

тапко marke A 1, marke zračne pošte
BI i porto marke C 1.

II}. Sljeparska izdanja: ;
Franko marke A 3, 4 i 5 i marke zračne

pošte B 8.
Premaovoj podeli dobiiaiu u serioznim

kakalozima numeraci{u. arapskim Drojevima

izdanja pod 1, rimskim brojevima, uz odgo-
varajuće napomene, izdania pod II, dočim
izdania pod III uopće ne spadaiu u kataloge,
jer nisu marke. |

Nije mi poznato, da li ie sačuvana po-
štanska arhiva, koia se odnosi na faliiansku
i kasnije niemačku emisionu rabotu u direk"

ciji Celinie. Ta arhiva bi svakako umijela
mnogo više svijetla i jasnoće tamo, gdie
su izvještaji filatelističke štampe manikavi i

nepotpuni. Ima sigurmo filatelista, koji su
bili očevidci okupatorskog. vršljania i mogli

promatnafi niihovo izdavanje ili bolje rečeno,
pravlienie maraka. Dobro bi bilo, da oni
opišu, što su vidjeli i saznali, a”naročito da
opišu točno prilike poštanskog promeha i
koie su od tih maraka bile stvarno u Dro-
metu i na koji način je mogla doći do njih
publika. Spekulantisu uspjeli svoiim vezama,
da ta izdania uguraiu u vodeće kataloge. Mi
moramo nastojati da ih redakcije kataloga
tretiraju prema njihovoj filatelističkoi vri-
lednosti. Zato moramo imati što više i šlo
solidnijih podataka i argumenata u mašoi
borbi za čišćenje Кагајоса 1 Шајеје od
spekulativnog korova.

О СРПСКИМ MAPKAMA 3A НОВИНЕ
(Наставак са 185 (стране)

Необичан је и интересантан начин У-

потребе ових марака. Према објашњењу

С. В. Поповића, које је он дао Шенеку,

а које је касније пренео и Дероко, такса

на стране новине и часописе, који су пре
ко граничних пошта долазили у Србију.
морала се плаћати унапред. Зато је сваки
претилатник из унутрашњости Србије, ко-
ме су долазиле новине или часописи из
иностранства, морао унапред да положи
извесну суму новаца у виду депозита, из
кога је после вршена наплата за налепље-
не марке од стране службеника попрани-
чних пошта.

Разлог за овакав поступак поште био
је тај, што кнежевина Србија"у то време
није била у поштанској вези са (осталим
земљама. Целокупан саобраћај са ино=
странством одржаван је преко и посред-

ством аустријске конзуларне поште у Бе-
ограду, која је још према „капитулацији“
са турском царевином одржавала по-
штанску (службу између Аустроугарске и
Турске, односно кнежевине Србије. Тек
крајем 1868 године Србија је закључила,
поштанску конвенцију са аустроугарском
монархијом, која је ступила на снагу
јула 1869 год. (по новом календару). Та-
да је Србија ступила у непосредну по-
штанску везу, додуше преко двојне мо-
нархије, са осталим земљама. Интересант-
но је поменути да је том конвецијом би-
ло предвиђено укидање дотадашње ау-
стријске конзуларне поште у Београду,
која је престала са радом крајем септем-
Ора 1869 г.

Како је у Београду, где је било нај-
више претплатника (на стране новине И

 



  
ко.летиоте конзуларне оште, која. |.
приспелу пошту непосредно достављата
адресантима, српска пошта "није могла у-
чествовати 'у разношењу поште. Међутим,
за. разашиљање поште У унутрашњогт Cp-
Ошје, јелино је:била надлежна српека по-
шта, и она је за пренос од гранипе и
достављање претплатништима наплаћивеала
таксу од 2паре за сваки број до 10 дра-
ма (82 грама тежине. (Остала такса пред-
виђена законом о глоштама од 25 1 1866.
кретала се овако: за проспекте, музика=
лије и т. д. до 40 ПР (128 грама) 10
пара чаршијуских т. (4. 5 пара димарских-
За новине и часописе, који су долазили
из иностранства, била. је прописаја основ-
на такса од 2 паре за сваки број до 10
драма тежине, и за сваких даљих 5 дра-
ма још што 1 паравише.

Водећи рачуна о тим прописаним так-
сама биле су и штампане марке за новине
од 1 и 2 паре.

0 томе, у коју врсту спадају прве
сртеке марке за новине, писало се много.
Дероко је још 1905 голине у »Шизбтеге5
Влећнагкеп- Јоцгпај«-=у, у чланку „Да ли су
сртске новинске марке од 1866 године по-
штанске или таксене млрке“ и Х. Валтер
у чланцима, који су у току 1909 и 1903 г.
излавили у »Мтеешвсће РАЏајен5| 261-
ипсеп«, документовано «су браншли гле-
диште да су марке за новине праве ло-
штанске марке, али да (се, с обзиром на
напрел изложене поштанске прилике У
Србији тога доба, које је условило и спе-
цијалан начин њихове употребе, има сма-
трати, да су прве новинске марке биле
једна врста порто-марака за новине. То
гледиште прихваћено је као једино ис-
правно и тачно. Додуше, светски катало-
зи марака још увек нису сагласни у њи-
ховом разврставању. па их неки трети-
рају као обичне порто марке, неки као
новинске или, чак, редовне франко марке.
За овакво неједнако разврставање 'ових
марака утицало је много и тврђење зва-
ничних «органа приликом афере и крађе
марака, која се догодтла 1894 године У
Београду. Тада је утврђено да су ове мар-
ке, кривицом поштанских чиновника, нак-
надно жигосане аутентичним поштанеским

жиговима из доба појаве првих марака.
У току претходне истраге државни тужи-
лац је изјавио да марке са грбом Србије
издања од 1 маја 1866 г. никада нису би-
ле пуштане у промет. У ствари марке ни-
су биле стављане публици на расположе-
ње, а то није учињено ради тога, што
су са њима руковали једино одређени по-
штански (службеници на пограничним по“
штама. Ово је ишло у прилог онима, који
су тврдили да су то специјалне новинске,
таксене марке којима је вршена наплата
таксе за стране новине и часописе. Ово

- прекрштеним  завиткOM

  

 Ha _UHHH5eHHIUI0TEDу тоНЕтако пи O.
поступанои уАустрији, OT KOJE је срп-—
ска поштанска управа, вероватно лобија-
ла упутства и чијим јсе искуством, ава-
како, служила.

Поредособеног начина употребе пн-
тересантно је и питање поништавања 0-
вих марака.МИ о томе се у филателистич-
кој литератури доста писало и расправ-
љало. Питање је важно већ и ради тога,
што су аутентично жигосани примерци
врло, врло ретки. O

Србији су за локаз да је плаћена
поштарина, употребљавани поштански жи-
гови „НАПЛАЋЕН“, НАПЛАЋЕНО“, ко-
јих је тала било, у главном, по облику,
три врсте.

Од маја 1840 г., када је била уведена
пошта за јавни саобраћај у Србији-и,
касније, са појавом првих марака 1-У-1866,
па ове до септембра 1884 г. разни типови
ових жигова служили су за жигосање по=
штанских пошиљака и шоништавање ма-
рака. По чл. 7 ал. 3.„Наставленија_ за по-
штанску службу“ од 13-11-1966 било је
предвиђено да поштански службеник мо-
ра на сваку марку да ставља жиг „НА-
ПЛАЋЕНО“. То је, дакле био“ општи
протис. Међутим, у чл. 16 било је одре-
ђено да ће се марке „на пошиљањима пол

прилепљивати на
адресу, и то гди се завитак са самим пи-
сменом додирује“. Истина, овај се пропис
односно првенствено на штампане ствари
(књиге, музикалије и др.), али је сматра“
но да он важи и за новине и часописе.
Како су, с друге стране, марке за новине
биле прве поштанске марке кнежевине
Србије, и како су се прописи 0" тоништа-
вању марака различито тумачили, међу
филателистичким

_

стручњацима

_

настаје
спор: да ли овај други пропис — чл. 16
— не дерогира онај општи из чл. 7 истог
„Наставленија“ по правном начелу »Бех
specialis derogat lege generali«. Tio aHauH,
по мишљењу једних, да су ове марке лел-
љене од поштанских (службеника. на но-
вине ми часописе из иностранства, била
специјална такса, а не значи франкирање
м, самим тим, да ли су требале да буду
поништаване поштанским жиговимаз Ово
у толико пре што меслед прописаног на-
чина лепљења на омоту са адресом, и на
новинама, морале су марке да буду поце-
пане приликом (скидања омота, без чега
се новине нису могле отворити.

Разлог за подвојена мишљења о поми-
штавању 'ових марака лежи у чињеници
што у почетку, па и дуго време касније,
марке нису биле нађене поништене по-
штанским жигојвима. Ту појаву Шенек је,
на пример, објашњавао тиме, што су мар-
ке морале на посебан начин да се лепе
и цепале су се приликом отварања омота,

[4
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За то је онтврдио даје, због тог посео~
ног начина лепљења било непотребно и

њихово поништавање жиговима. Чак јеов

ишао тако лалеко, па је тврдио да је њи-

хово жигосање било и забрањено! Међу-
тим. остало је непознато на основу којих

је доказа и индиција Шенек дошао до

таког очиглелно погрешног закључка, по-

што и Дероко и други нису могли прона-

ћу званичан пропис, који би Шенеково

тврђење о изричном забрањивању жиго-

сања ових марака оправдао.
Сада је несумњиво утврђено да има

аутентично поништених првих марака 3"

новине. Дероко је навео случа| жигосане

марке од 2 паре прве накладе, прилепље-

не на једном броду новосадског часописа

_ЛАНИЦА“, као и примерак, такође од

2 mape првог штампања на целом броју

новина. „БОСАНСКИ ВЈЕСНИК“ из Сара-
јева. Р. Фридл, некада познати бечки тр-
говац с маркама, имао је неколико при-

мерака ових марака поништених жигови-

ма _„НАПЛАЋЕНО“. У Фераријевој збир-
шт било је такође више примерака ових

жигосаних марака, па и она од 2 паре.
штампана грешком у боји марака од 1 ла-

ре. У многим збиркама и овде и на стра-

ни видео сам и ја понеку жигосану марку
од2 паре. Наравно све су то биле праве

марке, жигосане са аутентичним жигови-
ма из тога доба, махом београдске по-
ште. али све су то на жалост били при-

мерци без доказне вредности. После афе-

ре од 1894 г. ове марке појавиле су се
у нешто већем броју него што их је било

ло тада. Повеленом истргтом утврђено је

ла су кривицом једног поштанског слу-
жбеника ове марке, у непознатој количи-
ни услужно жигосане аутентичним жиго=

вима за рачун једног београдског књи-
жара. који је те марке после продао не-
ом немачком трговцу марака. Врло је ве-

роватно да су многе збирке са жигосаним
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првим српским маркама пореклом од тих

накнално поништених марака.

_ Интересантно је напоменути да још

нико није (описао аутентично поништену

марку ош 1 паре, првог идругог штампа“.

ња, на целом омоту, чиме би се несумњи“

во могло доказати ла је марка извршила

одређену намену и редовним путем про“

шла кроз пошту. Један од разлога за ово

је и чињеница да су се оне могле лепити

само кео допуне поштанске таксе за но-

вине и часописе, који би тежили преко

10 драма, а то мора да је био, у то време,

врло редак случај.

Истина, понекад и у чувеним збирка-

ма налазе се опране и поништене марке

од 1 паре, па чак и оне трећег штампања,

које, као што је познато, никад нису силе

у употреби, али су све то примерци без

смота и самим тим без докавне вредно-

сти, када се ради о аутентичности извр-

шеног жигосања.
Поред специјалног начина лепљења,

који је условљавао цепање марака прили-

ком отварања омота, затим различито

схватање,. од стране поштанских службе-

ника, прописа о лепљењу и поништавању

ових марака, (врло мала емисија, нарочито

првог штампања, слабо развијен поштан-

ски саобраћај, — Де Смет наводи изјлву

већ више пута поменутог С. Поповића,

по чијем је сећању, био само један прет-

платник из унутрашњости Србије на стра-

не новине. извесан лекар из ваљевског

округа, констатација, као што смо виде-

ли, нетачна и произвољна — и, врло крат-

ко време, употребе — свега десет месе-

ци, учинило је да се ове марке не виђају

цесто, а аутентично поништени примерци,

који су несумњиво прошли кроз пошту,

велика су реткост.
Марке су биле у употреби од 1-V-1866

„o 11-11-1867' по старом календару.

(Наставиће се)

 

  

СРПСКЕ ДОПИСНЕ КАРТЕ
У последње време појачало се интере-

совање за дописне карте. Међутим на на-

шем језику не постоји никакво дело, 32

себно или у коме часопису или каталогу,

које би послужило скупљачима српских

целина као путовођа три скупљању тих

драгоцених филателистичких објеката. На

немачком језику постоје каталози Аше-

ров и Сенфов, којима би се могло кори-

стити, али је данас до њих врло тешко

лоћи. Оставио нам је пак и Е. Дероко,

опет на немачком језику, једну лепу сту“

дију о' српским целинама у свом делу

„Geschichte der Poslwerlzeichen von Secr-

еп 1966—1911“. издатом му Берлињу код

фирме РЕШрр Козак, — али и до ње је

још теже доћи. Слаба заинтересованост У

почетку овог века 3а Филателистичку

књижевност у опште, а (нарочито за пе-

лине код наших скупљача бОшла је узрок

да се ова дела у своје време нису набав-

сала, па их сада у нашим круговима И

нема.

Ради тога и да бих помогао скупља-

чима дописних (арата, решио сам се да



 

  
_раном и допуњеном, уколико буде по-
_ требно с обвиромна данашње потребе.|

1, — ИЗДАЊА ОД 1873/6 ГОДИНЕ
Прво издањесрпских дописних карата,

поцавило се 1./13. јула 1873 године, седам
година после појаве првих (сршских 110-

_ штанских марака(113. У. 1866), а четири
године тосле шојајве прве поштанске кад~
те у свету (1/Х. 1869).

Кнежевским указом од 23 октобра, 1871
године по ст. кад. оно је овлашћен мизи-
стар унутрашњих дела да уведе, „кад то
сходно нађе“, „саобраћајне карте“ (т. |.
дописне карте) за унутрашњи, као џ 30
међународни саобраћај.

Најпре су биле шадате поштанске JLO-
писне карте за унутрашње пдтребе, Зва-
нична објава о овоме (у службеном листу
„Српске Новине" број 118 од 30 маја 1878
годтне по ст.) гласи:

„Министар унутрашњих дела на основу
височајшег указа од 28 октобра 1871 увео
је саобраћајне карте за унутрашњи сло~
браћа.

На њиховој адресној страни стојаће
натпис САОБРАЋАЈНА КАРТА, а испод
њега(српски грб; јуз њих на дезној страни
отштампана је вредносна озмака од 10
пара (са сликом Њ. В. кнеза Милана М.
Обреновића ТУ; около свега је оквир.
Вредносна ознака, натписи ин оквир биће
љубичасте боје. Задња страна има да слу-
жи за кореспонденцију.

Ове карте биће продаване у свима по~
штама и државној штампарији по цени
означеној на вредносној ознаци и то 0-
бичне карте по 10 пара, а оне са плаће-
ним одговором по 20 пара комад. Оне ће
бити пуштене у течај 1 јула текуће го-
дине“,

Тест ових карата је љубичасте боје,
картон жућкаст, танак; величина карте

„180 Х 85 м. м.

 НИТ    
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САОБРАЋАЈНА КАРТА
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МАЛАРАТАЕРТАТАНА

Сл. 1

Вредносна ознака је облика, усправног
правоугаоника, величине 1874 Х 290, м. м.
са простим латниским оквиром. У средини,

 

_их упознам са Дероковомстудијом, доте-

  

з 5: Манеа у
Ел ~ aУ једном усправном овалном оквиру, на
основи 'у (боји је глава кнеза Милана у
профилу, окренута на лево; око тога ок-
вира с леве стране је ловорова, а с десне
храстова гранчица, а са горње стралеу
луку натпис СРБИЈА 'у белим словима; по
средини висине слике, са обе стране ок-

 

вира велике беле бројчане ознаке „IO“.
_ Натпис САОБРАЋАЈНА КАРТА у јел-
ном реду дуг је 575 м. мо испод њега је
грб кнежевине величине 135 Х 13м.
м. Мспол тога осу 3 танке линије за ад-
расу; испред прве линије отштампано је
једно „Г“ (почетно слово од речи „Говто-
дину“, „Госпођи“ и др-). Испод доње ли-
није налави се у (едном реду, у курсив-
ним "словима, напомена, дугачка 59 м. м.
„На овој страни само ће се адрес став-
љати“.

Правоугаони оквир карте састављен је
од грчких украса у ламелама оивиченим
споља дебелим, а изнутра танким лити
јама.

Карте су штампане по две на једном
комаду картона, главом окренуте једна
другој и тако су у пару пуштане из
штампе. Оваке две карте у пару покавују
извесна одступања међу собом у дртежу
и распореду и тиме стварају два разли-
чита типа;

  If}
Ti
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Сл. 26Сл. За

Код првог типа је оквир Карте подјел-
нако правилно спојен у сва четири угла
и унутарње танке оквирне линије не про-
дужавају «се даље од међусобног прегека

у угловима. Свака вертикална страна ок-
вира састављена) је из 54 украсних елеме~
ната. Међусобно растојање адресних ли-
нија је приближно 97» мм (сл. За).

Код другог типа оквирне ламеле пре-
лазе једна преко друге на десној свсјој
странш; унутарње танке оквирне линије

  



   
као и а а и штампане су на исти

начин, дакле у пару, на првој ичетвртој
страни (превијеног картона), На обема

картама су текстови исти каои на обич-
ним картама: натписи, грб, вредносна

ознака, адресне линије и др. од њих се
само разликују по томе, што на првој,
упутној карти испод адресе стоји ЈОШ
„ОДГОВОР ПЛАЋЕН“, а на другој, за
одговор, на томе месту је отштампана са-
мо“ рет „ОДГОВОР“. Оквир прве карте

зе по другом типу обичне карте, а оне за
одговор по првом типу. Адресне линије
на обема картама ближе су једна другој

И растојање им је 74 м. м. (сл. 8).

ерлаМАДЕИРАНЕРЕОВИРРЕВРУРРРЕИРИВОЈТЛАНПЛЕНБИ

тиштгараа зићуо 23 у ама пица (ово тур

s = иза аополто
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САОБРАЋАЈНА КАРТА

ОДГОВОР

 

. Па бај стражисамо Ле се пдрес стављита      ЗНАПНПРОРТ
 

(лана

од карата (са шлаћеним одговором, И
«то код оних одређених за одговор тосто-
је две подврсте, — према дужини речи
„ОДГОВОР“: прва, код Које dje та реч
дуга 16 м. м., а друга са том речју дугом

21 M. M.
Средином 1876 године појавило се лру-

го издање обичних дописних карата. На-
чин штампања (у пару) и цео текст исти
су као код првог издања, само су растог
јања адресних линија као код карата са
плаћеним одговором т.ј. 74 м. м. Картон
је мутногружичаст и нешто тањи; штам-
пање је извршено у плавој боји. 

дања биле у уУтва.до1:15 априла
1881. |

За време сриско-турског рата, законом |
"од24септембра 1876, успостављена је в0Ј-

на поштанска служба. Преко војне поште

могла су ићи само отворена писма и сао-
браћајне карте. По томе закону биле су
прописане“
штанске карте за преписку војних обвез-
ника на ратним дужностима, који су би-

ли ослобођени плаћања поштарине. Али

оне нису биле на време готове, те су пре
њихове израде биле, за прво задовољење

војничких потреба, израђиване провизор=
не војничке' карте 'од 'оба издења обичних
поштанских карата (издатих 1878 и 1876

године), на жућкастом и црвенкастом

картону, претискивањем једним ручним
житом с натписом ВОЈЕНА ПОШТА У
гротеск-словима У једном правоугаоном
оквиру величине 836: 1 ма м. (ел. 4).

ВОЈЕНА ПОШТА

Сл. 4

Те је претиске требало ударати у гор-
њем делу карте код вредносне ознаке.
Радећи у журби, ови су претисци ударени

на паровима карата, како су биле изли-
фероване из штампарије, не окрећући их,
да би (се увек добили претисци у правил-
ком положају, или удешавајући, окрећу-
ћи жиг, да би се дошло до правилно=

штампаних жигова. И како су карте биле
штампане у пару, у изврнутом положају

једна према другој, а ни жигози нису O-
кретани, отисци жигова су били наједној
керти у правилном, а на другој у извр-
нутом положају. Због тога се јављају 9

разних провизорних војничких карата:

А. — На жућкастом картону:

а) са оквиром (. типа и са лравилним

претиском
6) «са оквиром |, типа и са изврнутим

претиском
в) са оквиром IJ}. типа и са правилним

претиском
T) са оквиром Ј. тица и са извршулим

прети ском

Б. — На ружичастом картону:

а) са оквиром |. типа и са правилним
претиском

6) са оквиром !.
претиском

типа и са:изврнутим

и прве српске војничке по~



 

в) са оквиром 1 типа ии са правилним
претиском У
_ г) са оквиром Ш. типа ш са лзврнутим
претиском а Е -

(Ове карте долазе у паровима у овим
комбинацијама: Аа) са Аг), Аб са Ав), Ба)
са Бг), Бб) са Бв), али и Аа) са Am).

Ови претисци се јављају у равним 110-
ложајима, сем у правилном и изврнутом.
хоризонатном, још и у косим положајима, |
па померени чак и преко руба карте,

На основи свега напред пзложенога из-_
носимо каталошки преглед карата из авог
издања: -

1. = Дотисна карта, обична, са нат-
пасом САОБРАЋАЈНА КАРТА. са вред-
носном ознаком од 10 пара са сликом кне-
за Милана Обреновића, на жућкастом
картону, величине 130 Х 85 м. м, са љу-
бичастом штампом, У течају од 1/13. УП
1873 до 1213. ТУ 1881.

а) 1. тип.
6) 1. тип.
2. — Карта са плаћеним одговором,

иста као под 1. само са мањим растоја-
њем адресних линијаи са додатим натпи=
сима испод грба:

А) „ОДГОВОР ПЛАЋЕН“.

Б) „ОДГОВОР“:

а) дужина речи 16 м. м.
6) дужина речи 21 м. м.

Вотзау 5!. Мгаа ~

У течају су биле исто време као онепод 1. : = i |
3. — Друго издање обичних карата.

Текст. исти као под 1, само са мањимрастојањем алдресних линија. Картон мут-
но-ружичаст, тањи; са штампом у плавојбоји. У течају од срелпне 1276 о ЈЕЛО
ЈУ 1881. :

а) са оквиром као код 1.3.
6) са оквиром као код 1 6.
4. — Провизарне карте за. потребе вој-ника у рату, израђене од обичних карата

под 1. и 3. (са претиском ручним жигом
ВОЈЕНА ПОШТА у оквиру.

Према положају преписка према тексту
и према боји картона има 8 резличитихкарата:

А. — На жућкастом картону (из | нз-
дања):

а) оквир |. типа, претисак правилан;
6) оквир | типа, претисак изврнут;
8) оквир DL. типа, претисак правилан;
г) оквир П. типа, претисак извриут.
Б. — На ружичастом

издања):

а) оквир |. типа, претисак правилан;
0) оквар |. типа, претисак иаврнут;
в) оквир li. типа. претисак праљила:;
PF) оквир IL типа, претисак изврнут.

картону (из 1!

SVETSKI POŠTANSKI SAVE7
Zbirka po molivima —d

(uaslavalc s;

83. O/BRALTAR (Colonial Postmiaster,
Gibraltar): prigodna serija se sastoji od 4
vrednosti: 2 d ružičasto crvena, 3 d zatv.
plava, 6 d ljubičasta, 1 sh zelena.

84. GILBERT ELLICE ILES (Chief Post-
master, Tarawa lles Gilbert et Ellice): pri-
godna serija ima 4 Vrednosti: |} (| liubiča-
sta, 92 4 лају. зтуа, 3 4 plava, L sh ultra-
татп.

85. GOLD COAST (Postmaster General,
Acera, Cole d'Or): prigodna se serija sa-
sloji od 4 vrednosti: 2 d зтеда, 2(
пагапаХазћа, 3 а plava, 1 sh zelena.

86. GRENADA (Colonial Postmasler.,
Grenada, Antilles): prigodna serija ima
vrednosli: 5 c plava, G ce zatv. malinasta,
19 c crv. liubičasta, 94 ce zatvoreno smeđa.

strane 182.)

87. HONG-KONG (Postmaster General,
Нопе-Копе): sastav prigodne serije: IO c
liubičasto plava, 20 с karmin, 30 c zatv.
plava, 80 c lilasta.

88. ЈАМА!СА (Розтазјег General.
kingston, Jamaique): prigodno izdanje se
sasloji od 4 vrednosli: l!/» d smeda, 9 d
Zatv. zelena, 3 d plava, 6 d liubičasta.

89. KENYA, TANGANYIKA AND
UGANDA (Postmaster General, Nainobi, Ke-
nya): prigodna serija ima 4 vrednosti:
20 c svetlo-narandžasta, 30 e zatv. plava,
90 c siva, 1 sh zatv. zelena.

90. LEEVARD ILES (prigodna serija
ima 4 vrednosti: 21/» d plavo-siva, 3 d zalv..
plava, G d crv. lilasta, 1 sh zelena.



  

  

   

 

јена, Malte): prigodno izdanie se sastojiod

4 vrednosti: 21/> d pl.liubičasta, 3 d zatv.

plava, 6 d crvena. 1 sh zatlv. siva.

92. MAURITIUS (Postmaster General,

Port Luis. lle Maurice): prigodma serija

ima 4 vrednosti: 12 c crvena, 20 c таћу.

20 c zatv. plava, 35 с ljubičasta, 1 R. crno-

smeda.

93. MONTSERRAT (Posimaster, Moni-

sernat. Antiles): prigodno izdamje ima 4

vrednosti: 21/> d otv. plava, 3 d čokolada-

sta. 6 d liubičasta, 1 sh zatv. liubićasta.

94. NIGERIA (Director of Postes and

Telegraphs, Lagos, Nigeria): prigodno izda-

nje se sastoji od 4 vrednosti: 1 d cr. liu-

bičasta, 3 d zatv. plava, 6 а ljubičasta, 1

sh maslinasto Zile

КА.

мача си
RENVA TANGANYIKA

AMD ПОЛЕВА. JGrON

тла

e

e

ви
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95. NEW HEBMIDES (Postmaster, Port-

Vila, Nouvelles Hćbrides): prigodna serija

se sastoii od 4 vredmosti: 10 c narandžasta.

15 c zaftv. pl. ljubičasta, 930 ce plava, 50 c

zatv. liubičasta.

МОРТН ВОКМЕО (Розштазјег Се

Jesselton, Bornćo du Nord brilani~

que): prigodna serija ima 4 vrednosti: 8

c ruž. crvema, 10 c čokoladasta, 90. c otv.

sme(a, 55, ce ultramarit,

97. NORTHERN RHODESIA (prigodna

serija ima 4 vrednosti: 2 d ružič, crvema,

3 а лађу. рјама, 6 4 masl, siva, 1 sh” zatv.

narandžasta. i

08. NVASALAND (Postmaster General,
Zomba, Nyasaland): prigodna serija ima 4

96.

neral,

91. MALTA (Posfiisjer: OU|OR

 

  
ПенПеSair MO,O па

ima-4 vrednosti: 3 d-crvena. 4dzatv. JE

6 d masl. zelena, | sh crnosiva.

99. PITCAIRN ISLANDS prigodna. se

_ri{a ima 4 vrednosti: ољ а зтеда, 3 4-

zatv. plava, 6 d zelena, |sh zatv. ljubiča-

sta.

101. от. КТТ5-NEVIS (Postmaster, SL.

Kitts, Antiles): prigodmo izdanie ima. 4.

vrednosti: 21/»> а plava, 3 d karmin. 6 d

liubičasta, 1! sh zelena.

10% S7. LUCIJA (Colonial Postmaster,

Sainte  Lucie, Antilles): prigodno izdamie

ima 4 vrednosli: 5 c plavo-liubičasta, б с

катпо-пагапаавва, 12 ec ljubičasta, 24 С

zelena. Via

KENYA TANIANYIRA

AND UGNNIJA

105. ST. VINCENT (Colonial Postmaster.
Saint-Vincent, Antilles): prirodno izdanje se
sastoji od 4 vrednosti: 5 c ofv. plava, G Cc

zatv. l{ubičasta, 19 c lilasta, 24 ce zelena.

. 104. SARAWAK (Postmaster General,
Kuehing, Sarawak): prirodmo izdanje ima
4 vredmosli: 8 -c crv. ružičasta, 15. c zalv.

plava, 25 с zelema, 50 с zatv.” liubičasta=

plava.

105. SEYCHELLES (Postmaster, |Маће,

lles Seychelles): prigodno ~-izdanie ima. 4

vrednosti: 18 c crv. lilasta, 50c zatv. liulbi-

ćasta, 1 R. masl. siva 2,95 R maslinasta. »

106. SJERRA LEONE (Postmaster Gene-
ral. Ereetown. Sierra Leone): prigodno iz-

Чапје ima 4 vredmosti: 11/> d ljubičasta, 3

d zakv.-plava, 6 d siva, | sh, maslimasta.



  _ 1адапје ima 4 vrednosti: 10 c ljubičasta,
15 с zaliv. plava, 95 c nanandžasta, 50 c
стпо Siva. - = -

108. BRITISHSOLOMONISLANDS (Pro-
tectorate Postmaster, Honiara, Ile Quadal
camal, Iles-Solomon): prigodno izdanje ima
4 vrednosti: 2 d smeđa, 3 d zatv. plava, 5
dzelena, 1 sh crno siva.

109. SWAZILAND: prigodno, izdanje ima
4 vrednosti: 1li/» d otv. plava, 3 d zatv.
plava, 6 d crv. lilasta, 1 sh masl. zelena.

110. TONGA (Controller of the Post Of-
lice Nukualofa, Iles Tonga): prigodno iz-
danie ima 4 vrednosti: 21/> d ultramarin,
5 d zatv. masl. zelena, 6 а zatv. crvena,
1 sh zatv. smeđa...

111. TRINIDAD ET TOBAGO (Postmas-
ter General, Port of Spain, Trinitć): pri-

„ godno izdanje ima 4 vrednosti: 5 c CV.
lilasta, 6 c zatv. plava, 19 c zatv. lilasta,
24 ce maslinasta.

112. ТОКК5 ЕТ САТСО5 ISLANDS (Post-
master. Turks and Caicos Islands Antilles):
prigodno izdamje ima 4 vrednosti: 921/5 d
narandžasta, 3 d zatv. plava, 6 d smeda.
1 sh maslinasta.

119. VIRGIN ISLANDS (Postmaster Tor-
tola. Antilles): prigodno izdanje» ima 4 vred-
nosti: 21/> d ultramarin, 38 d zatv. naran-
džasto, 6 d zatv. lilasta, 1 sh maslinasta.

114. ZANZIBAR (Postmaster, Zanzibar):
prigodna serija ima 4 vrednosti: 90 ce па-
randžasta, 50 c tamno plava, 50 c liub. cr~
vena, | sh masl. zelena.

Д. РАИЧЕВИЋ

_ 107. МАГАУА  5ТУСАРОВЕ: primodno

 

  

_ Prigodna izdanja dalje navedenih еп-
gleskih kolonija sastoie se svako posebno
od po 4 vrednosti, u istim bojama i sa is-
tom vrednošću, sem [0 se menia naziv
kolonije. Svi su crteži maraka takode isti,
kao i kod svih već napred pobrojanih kolo-
nija. Boje i vrednosti prigodnih serija sle-
dećih kolonija su ove: 10 c ljubičasta, 15
с zatv. plava, 95 c narandžasta, 50 c crno-
siva, a izdale su ih ove kolonija:

115..MALAYA JOHORE (Postmaster Ge-
neral. Johore Bahru Johore, Etats 'Malais):

116. MALAYA KEDAH (Superintedent of
Posts and Telegraphs, Alor Star. Kedah,
Etats Malais);

117. MALAYA KELANTAN (Superinte-
dent of Posts and Telegraphs. Kota Bahru.,
Kelentan, Etats (Мата):

118. MALAYA MALACCA;

119. MALAYA NEGRI SEMBILAN(Con-
troller of Posts, Kuala Lumpur, Malaya);

190. MALAYA PEHANG (Controllsr ol
Posts, Kuala Lumpur, Malaya);

121. МАГАУА PENANG;

122. МАГАУА РЕКАК (Controller ог
Posts, Kuala Ештриг, |Мајауа);

1298. MALAYA PERLIS (Superintedent
of Posts and Telegraphs. Alor Star, Kedal,
Etats Malais);

124. MALAYA SELANGOR (Coniroller
of Posis, KRuala Lumpur, Malaya);

195. MALAYA  TRENGGANU
Adviser, Trengganu, Etats WMalais).

(Britisi

 

Трећи Савезни ваздухопловни слет у Руми
Од 2 до 12 јула 1950 године одржаће

се у Руми Трећи Савезни ваздухоплови
слет, који ће претстављати смотру доса-
дашњих успеха У раду. Ваздухопловног
савеза Југославије. Тим товодом пустиће
се у промет нова емисија пригодних ма-
рака У почаст ваздухопловног слета, а
кода је описана У прошлом броју „Фила-
телисте“.

Трећи ваздухопловни (слет у Руми раз- |
ликоваће (се од ранијих по томе што не-
ће бити израз масовности, већ валитет-
ног калортекот такмичења, Број учесника
на: њему ће бити због тога много мањи

него раније, тако да ће учествовати лре-
ко 400 пилота, тилота једриличара, ладо-
оранаца 'н моделара. Свака народна препу-
блика шаље по једну екипу, а савезне
пилотске, падобранске, једриличарске 1
моделарске школе учествоваће такође са
по једном екипом најбољих ученика.

У оквиру трећег ваздухопловног слета
одржаће ice пп пето савезно такмичење ле-
тећих модела, треће савезно ваздухоплов-
но једриличарско такмичење __ Жарко
Мацен“, друго савезно падобранско так=
мичење и друго савезно такмичење мо-
торних пелота. У част устанка у. Оробмји.



 

на дан 7 јула 1950 анСаприређен
велики ваздухопловни митинг. -

За победнике у појединим. дисципли

нама предвиђене су награде, како за по“

јединце тако и за екипе. Победник слета

— Аероклуб чији такмичари постипну нај=
више бодова, добија прелазну награду
Команде Југословенског ратног вазлухо-

плојајства, коју су прошле године осво-

зили чланови Аеро-клуба у Вршцу.

Ваздухопловни слет је једна велика

манифестација снага нашег цивилног ваз-

лухопловства, анага

   

дећисе да.своје знање ипскфетво. OPEC
су на"млађе другове. | i у

Наши народи који неуморно граде

своју земљу и крупним корацимаиду ка

социјализму; од увек су гајили велику.

љубав премасвојој народној Армији и

нашем ваздухопловству. Они ће и убуду“

ће давати све што буде потребно да омо-

гуће брзу изградњу и јачање  вавдухо-

пловства јер су дубоко 'убеђени да ће оно

у оквиру наше Армије будно чувати И

 

 

чике“

 

оранити резултате и тековине њиховог
наше „Народне TeX- стваралачког рада. ie

ОНОнв SET 1050 ОНИUH 105!

a
~
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који У својим организацијама окуп- Имафући 'аве то у виду пред нашим

ља десетине хиљада омладинаца града и
села, Хиљаде омладинаца се преко ове
организатије оспособљавају 3за' пилоте,

(елдрштичаре, моделаре и конструкторе и
показују завидне успехе. У послератном

перштоду 'неколико пута је обаран рекорд

~“ дужини трајања лета једрилице, а 062-

рено је неколико и савезних рекорда. По-
пред тога израђен је велики број равли-

читих типова јелпилица и модела од стра-

че омладинаца у овим организацијама.

Наша омладина богато користи широ-

ке могућности које јој је остварила на-

родна овласт и још дубље и масовније

приступа освајању ваздухопловне. техни-

ке, неуморно ради на овладавању вешти-

ном летења, и моделарства и др. и у сво-

лим челрима одгаја нове ваздухопловце

кадрове, будуће пилоте и борце наше

Армије. Овај рад омладине свестрано и

несебично помажу сви старији другови

војног и цивилног ваздухопловства, тру-

ваздухопловством се стварацу светле пер-

спективе. ЈЊегови кадрови који су про“
шти кроз тешка искушења ослободилач-
ког рата, данас уз неописиво одушевље-
ње освајају савремену војну науку и рат-
ну технику, његово људство свеоно И
озбиљно схвата освоје војничке обавезе и
задатке — читаво је ваздухопловство
пспуњено неограниченом љубављу и ода-
ности према својој (Отаџбини, Партији и
другу Титу. Све је то сигурна гаранција
да је наше ваздухопловство спремно да
у потпуности увек изврши све оне за-
датке које прел њега поставља Врховна
команла друг Тито и наши народи.

А нова емисија марака посвећена тре-
ћем Ваздухопловном слету обићи ће цео
свет и упознати га са нашом авијацијом
са нашим успесима, упознати-га са тим
колико У Титовој Југославији омладина
воли ваздухопловство џи ради на његовом
усавршавању.

 
  

Novac па ime pretplate za časonis ili neka druga tdungovanja aa
u vezi sa časopisom freha uvek slati samo na našiček. rač. 194-903.317



 

_Лраловиисидцици. Портиванских. пошта,
ТУЗЛАНСКО ПРОВИЗОРНО ИЗДАЊЕ
- Тузла је ослобођена 17 1Х 1944 Два
месеца после ослобођења Тузле присту-
пио се организовању пошта на ослабође-
ном подручју северо-источне Босне.

Тувланске „Вијести“ од 19 Х] 1944 об-
јавиле су да је уошостављен поштански
промет на подручјима Тузле и Бирча, као
и једног дела Посавеко-Требавеког полру-
чја. Пошта је чинила услуге безплатно. а
шисма осу као службени знак носила жи-
гове отпремних пошта или службене жи-
гове војних јединица(јер ове нису имале
специјалне поштанске жигове).
___За потребе поштанског промета, а од
већ затечених поштанских марака бивше
НАХ у поштама на ослобођеној терито-
рији, покренуо је'акцију за прештамп=ва-
ње тих марака тадашњи управник поште
у Крекш К. Полић Капетан Недин Шахин-
паштић преузео је од пошта Тувла и Кре-
ка (све затечене марке од бивше НДХ. —
Пошта Лукавац била је упропастила Da
није своје залихе. — Међу преузетим мар-
кама биле су следеће серије или делови
од њих: „краџоорави“ (до 100' куна за-

  

Инж. АЛ. Ј. ПЕТРОВИЋ

кључно). редовна серија са ликом (ком-
плетна), све службене, комплетан „ратни

и ТУ издања. - | ~
Шлан о прештампавању марака размо-

трио је тадашњи културно-просветни от-
сек при Обласном одбору у Тузли (за

· допринос“, те мешане порто марке из Ш

источну Босну).
__ Бивша штампаршја Секулић из Тузле
извршила је пробни отисак. Шртеж се са-
стојао из петокраке звезде, на чијим је
врхојвима кракове стајале по једно сло-
-во кратице РМОМЈ (= пошта наролно-
ослободилачке војске Југославије).

Међутим, У другој половини месеца
марта 1945 г. стигле су марке београлског
издања, као редовне, и одмах пуштене У
употребу на већ развшјеној поштанској
мрежи.

Напомињем да је успостављање проме
та са Србијом бтло извршено већ срели-
ном јануара 1944 г. -

Како више није постојало наклквих
објективних разлога да се продужи даље
са израдом овог провизорија, остало је
само неколико пробних отисака несуђе-
ног тузланског. провизорија.

  

УПУТИ У ФИЛАТЕЛИЈУ
Кад се поштанској управи укаже по-

треба за новим издањем марака, она“ на-
ручује или наређује Метанови за пзраду
марака да изради тројектне скице за бу-
дуће марке, или расписује натечеј за так-
ве скице.

Пројектна скица је ручна скица изра-
ђена писаљком, мастилом, тушем или др.
тако да се из ње може створити прет-
става будуће марке.

Изабрана пројектна скица иде у руке
графичара, који сада ствара нов нацрт а
основи пројектне скице, према жељи на
који ће се начин морка (израђивати (У
књиготиску, хаменотиску и др,), Овај на-
црт обично се израђује у тушу.

Да би се могао оценити утисак слике
на будућој марци, овај нацрт се ото-
графским путем смањи на уобичајену или
жељену величину марке.

Ако би исти цртеж требало употреб:-
ти за' разне вредности марака, места за

ознаке вредности остављају се правна и
за њих се израђују засебни цртежи. —
Има марака код којих се израђују засебли
пројекти за оквире, а засебни за средни-
шне слике.

Исто што се ради при припреми за п=-
раду марака, ради се и за поштанске це-
лине.
Код. израде претисака на постојећим 110-
штанескмим маркама ишли се израђује прети-
сак ручним цртежем на оригиналним мар-
кама (ако је претисак бројка или чатпис
или неке црте за поништавање), или се
поступа као и код израде нових марака
(кад је претисак нарочити цртеж — сти-
ка).

Кад се изврши избор и реши начин
израде, приступе се изради пробних сти~
сака, на којима се врше дефинитивне по-
правке цртежа, ако то буде потребно,
одн. помоћу мојих се утврђује дефинитив-
ни изглед марке. Пробни отисци се врше
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у“ циљу оцене утиска. који ће цртеж ода-

вати, У циљу испитивања материјала који
ће се употребшти за израду марака (па-

пира, боје, лепка), или ради избора, на-

чина растављања, или и радиспречавања

фалсификовања. као и утврђивања најбо-

љег начина поништавања, да би се спре-

чзила могућност поновне употребе ма-

ргка. |
Пробни отисци у циљу оцене утиска

цртежа морају се радити. јер има црте-

жа, који у већој размери дају добар, док
у смањеној дају рђав утисак, па се често

утврди да дотични цртеж не може ни да

се употреби за малу марку. Кад се и на

овај начин изврши избор цртежа, присту-

па се проучавању материјала, од кога ће

се марке израђивати. Врше се пробни O-

тисци на. папиру, да би се видело слага-

ње боје марке са бојом папира (ако је
папир у боји), или слагање слике са ра-
спорелом водознака (ако је папир са поје-

линачним водознацима). Нарочито се вр-
ше многи отисци у разним бојама, да би

се извршио избор боја, које ће се упо-

требити за будуће марке. — Пробе са

лепком врше се, ла би се утврдио утиц'
лепка на папир или боју марке. — И про-

62 за избор начина растављања марака

врши се ради утврђивања утиска, који би
чинило н. пр. крупније или ситније зуп-

чање или лруги који начин растављања

на целокупан изглед марке. као и ради

утврђивања могућности лакшег или те-

жег растављања марака, што зависи и од

врсте и квалитета папира. — Пробе ради
спречавања могућности филсификовоња
врше се н. пр. ради онемогућавања заме-
не вреднасних ознака, промене боје хе-
миским или другим путем, као и ради

употребе средстава за лако распознавање
фалсификата од орипинала. — Пробе ра-~
ли употребе науспешнијег начина понши-

штавања, да би се спречила могућност

поновне употребе већ јелном употргбље-

не марке. врше се жиговима и бојом за

жигове с обзиром на величину и облик

жигова и на могућност острањивања уда-

реног жига са марке.
После извршених проба, дефинитивног

избора пртежа, утврђења облика [и вели-

чине марке, као и начина израде, при-
стута се, према изабраном начину израде,

нађпре пробном, а затим дефинитивиом
штампању марака.

У главном постоје три начина штам=

пања;: књиготисак, дубокотисак по камено
тисак (литографија).

Код књиготиска су она места печата,

која стварају слику марке у боји, иступ-

цена; само ти испупчени делови печата

добивају боју и са њих се боја преноси

на папир и то се тако јако утисне у њега.

дасе на полеђини марке јасно распознају
контуре слике. Код књиготиска слике ма-

рака састоје се из линија и пуних повр-

шина: имају само обојена и необојена ме-

ста без икаквих полутонова. Да би се

код пуних обојених површина постигли

јаснији тонови, оне се растављају у црте

и тачке — У књиготиску су израђене

н. пр. наше марке из „партизанске сери-

1675
Код једне подврсте књиготиска, КОЛ

растерног књиготиска, званог гутотопије,

слика је састављена само из финих тача-

ка и величином тачака и са мање или ви-

ше белог простора између њих постиза-

вају се разни тонови. тако да се стварају

и полутонови.
Кол дубокотиска употребљавају се

скоро редовно бакарне плоче (бакроти-

сак), ређе челичне (челикотисак, челико-

рез). Оба ова начина штампања скоро не-

могућно разликовати. Овде се цртеж уре- -

зује у плочу. За штампање се удубљена

(урезана) места у печатима добро испуне
бојом, а испупчена добро очисте од нахва-

тане боје. Са овако спремљеном плочом

изврши се тако јак притисак на лапир.

да овај уђе у удубљењапечата и боја из

удубљења пренесе се на папир, и на њему

остане испупчена (рељефна). По тој ис

пупчености слика и распознају се марке

израђене у дубокотиску. Папир при упо-

треби мора да буде влажан. Од неједтл-

ког квашења папира и услед различитог

окупљања његовог при сушењу појављу-

|V се мале разлике у величини слика ма-

рака. Од не увек брижљивог отирања

преостале боје на плочама папир добија
често известан тон у боји марке.

Код дубокотиска састоји се цела оли-

ка из црта и тачака; велике површине

морају бити раздељене у цртице. Дубље

или плиће урезаним пртама постижу се

на слици сенчења у боји.
Најобичнији начин да се утврди да ли

1е марка израђена у дубокотиску је по-

моћу штањола. Преко слике положене

марке стави се лист штањола, па се пре-

вуче прстом преко њега, и, ако је слика

израђена У дубокотиску, покаже се на

штањолу негативан отисак од слике мар-

ке.
У бакротиску су биле израђене јуУгО-

словенске марке из 1921 године: прво

опште и добротворно инвалидско издање,

И код лдубокотиска тостоји подврста

растерни дубокотисак, код кога је, као и

код _"растерног књиготиска, цела слика

марке састављена из финих. тачака, сл

којима се постижу и полутонови. Код ра-

стерног дубокотиска папир (се не влажи.

По своме извођењу и по постигнутом

успеху на израђеним сликама растеру У

пубокотиску веома је сличан начин рада

у хелиогравури.

Код каменотиска или литографије цр-

теж марке се израђује на литографском

 



 

  

 

 

реност непосредно на панир; у овом
Цу на плочи -се (обоје "само линије

"и површине слике марке, а остала места"остају необојена. Код овог начина штам-
пањамаракаслика није ни рељефна нити
удубљена, већ потпуно равна— глатка.

У каменотиску имамо“ израђене југо-
словенске франко“ и порто марке за Сло-
венију ив 1919 године (Љубљанско тада-
Беј таи

Код тиска у офсепу шреноси се боја
(слика) са штампарске плоче на један гу-
мени ваљак, а са овога тек на. патир, „а-
кле посредним путем.

Овај начин рада, у литографији. по-
средним путем, у последње време усавр-
шен је тако, да се може вршити и штам-
пање у више боја истовремено.

Сем ових главних било је других ра-
зних начина штампања марака, Од при-
мењених начина да поменемо најпричти-
тивнији начин израде ручним жигом, као
и на писаћој машини.

  

| металној плочи исањих се
   

  

 

Уа фни тисакраније је употребља-
ван чешће, много више за поштанскеце-
лине, а мање за марке. Једино кол овог
начина штампања употребљавају се две
плоче израђене од метала и ол дебелог
папира; једна има слику марке узвишену
= пластичну; 'ол ње се узима галванским
путем отисак, који сада има улубљену
слику; обе плоче морају тачно да олгова-
рају једна другој. На апиру који се ста-
Би између ових двеју плоча, услед зрло

 

 

„фажог притиска изазове се рељефни оти-
сак слике.

Код израде марака и целина наилази
се и на комбиноване начине: н. пр. оквир·
"У књиготиску, а 'соредишни део у лубоко-
тиску; или се основа израђује у камено-
тиску, а слика марке у књиготиску и т. л.
Код целина најчешће је случај да се
ознака вредности изради у дубокотиску
или рељефном тиеку, а текст натписа У
књитотиску.

(Наставшће се)

 

брланизоцића и риму Пибнирске пбиње. у. Нобол, Саду
У ПТТ ВЕСНИКУ бр. 1 за 1949 годину

публиковано је „УПУТСТВО О РАДУ
ПИОНИРСКИХ ПОШТА, ТЕЛЕГРАФА ИМ
ТЕЛЕФОНА“.

Такве поште постојале су и до сада У
Београду, Загребу и Љубљани, а радиле
су У тамошњим пионирскшим градовима.

На, иницијетиву ПТТ Дирекције у Но-
вом Саду, Среска пошта ју Новом Саду,
У част овогодишњег. предизборног  так“
мичења, узела је у обавезу организацију
сталне пионирске поште са седиштем У
Новом “Саду... — Приређен је: једномесе-
чни поштански курс, на који су били M-
пућент од стране Месног комитета Ha.
родне омладине у Н. Саду пионири —
ђаци средње школе, старш (од 10 до 14
година. Т1о. свршеном курсу оспособљено
'е за вршење поштанске службе 13 пио-
чира са просечном (старошћу ол 12 годи-
за, те је уочи самих избора, 25 марта O.
г. између 17 ли 18 часова, штрорашдила, код
нас, у Но Саду прва стална пионирска -то-
шта, } ;

Интересантно је погледати само посло~
вање ове, поште.

Сав посао обављају пионири потпуно.
самостално. Али за радно време, које тра-
је 2 сата пре'и 2 сата по подне, и то. од.
9—И „и. од 15—17 чавојва, присутна је He
пошти једна другарица — омтадинка, ко.

ја даје пионирима упутства у случају, ако
им се појави неко нејасно питање по
предмету поштанског пословања.

Пашта обавља читаво поштанско по-
словање пријем, доставу и отпрему 'обич-
них п књижених птисмоносних пошиљака,
авионских, експресних писама, новчано
пословање до 100 д. (уплате и исплате
упутница, чекова и т. д. као и пријем
пакета до тежине од 3 кгр.

Рад шионира је добровољан, а на сва-
ког свршеног курсисту пионира долази
службени рад по два пута по два часа
недељно. Пионири добивају годишње пе
један пар зимске.ли један пар летње уни-
форме.

Ha дан 1 маја“о, г. није у Н. Саду ра-
дила ниједна пошта, већ је читаво посло-
зање обавила Пионштрска пошта, која се
за тај дан. преселила у Сремску Камени-
ду. где је вршила поштанско пословање
целога. дана. .

Ова. пионирска пошта има 3 етална
жига, кофи се међусобно разликују само
по томе, што су овначени горе испод по-
луикружног текста ПИОНИРСКА ПОШТА
словима а, 6 и в (у ћирилици).

Самошницијатива новосадске Дирекци-
је У погледу организовања пионирске по-
ште, као и залагање Среске-пошт е у IH.
Саду. на челу са управником другом Пе~
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тровићем ок
преме рада ове поште локазали су нам

да су нашипионири "способни за вршење

одговорнихи важних задатака, само тре-

ба те задатке поверити озбиљним иврел-

ним пионирима, који имају осећања дуж-

ности према постављеном им задатку И

који знају бити у авоме раду издржљи=

ви. тачни и упорни. Новосадски пионири

су нам све то доказали. Они нам свако-

двевно показују путем њиховог тачног и

брзог рада на пионирској пошти, да. су

потиуно дорасти служби, коју врше и да

се то њихово пословање ни у чему не

равликује од многих осталих пошта, чак

шта више може да послужи примером

мнотим лругим поштама.

 

  

В. ПРИКИЋ
4

ганизације.итехничпе при-|

|

ском примеру| уче и остале дирекције. |

и да оснују што више таких сталних пи-

онирских пошта, које Беим свугле бити

од користи не само у толико, што ће им

у знатној мери растеретити пословање У

птт служби, већ и због тога, што се на

"тац начин одгаја за поштанску струку и

службу сасвим нов млад калар, који ће

бити кудикамо способнији, тачнији и у

раду истрајнији од других птт чиновни-

ка, који прелазе. из друге струке У по-

штанеку, јер су баш те ппонирске поште

најбоља стручно васпитна школа за узди“

зање нових и добрих WH.T.T. кадрова.

 

 

пиаихткерРн ОСЕКРЊО
Енглески једрењак »ВОЏМТУ« кренуо

је месеца октобра 1787 на путовање пре-

ма Друштвеним острвима, одакле је тре-

бало ла се укрца већа количина хлебног

дрвета за Западну Индију. Посаду је са-

пињавало 40 људи.

У то време, У ХУШТ веку, па и доции-

је. а поготову раније, капетан брода био

је господар живота и смрти своје момча-

ди. Ако се узме у обзир да су капетани У

то време били пришрости. сујетни и 0-
крутни људи, разумљиве су побуне на

бродовима, које нису биле ретке, За вре-

ме путовања, морнари су разним казнама

учени покорнести: бичевањем, затвором;

остављањем | без хране и. као последње

средство, избацивањем на пусту обалу пте~

ког острва.

aa
А еј 0 ји јата уза7 ATAAатаја

Поручник Bligh држао је момчад Бун-

тија такође гвозденом руком. Морнари,

који би гунђали, били су бичевани.

Брош је. међутим, после дугог путо-

вања стигао на циљ, утоварио хлебно др-
во и кренуо за Западну Индију.

У зору 24. априла 1789 г. крмар Chri-

slian Fletcher ca JUBO|HHNLOM морнара, упао

је у капетанову кабину и везао га, на

спавању Пробудивши се, овај је
ствовао и викао, мислећи да ће _привући

пажњу офишира. али и они су били већ
везани. Бунтовници су били добро орга-

низовани и постали господари на ороду.

У море је спуштен јелан чамац са Ка-

петајнкхм, офиштрима и са неколико мор-

нара, који нису били уз побуну; дато им

је нешто хране, компас, а од оружја сомо

 
проте- •
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мачеви, па су остављени на пучини. а
брод“ се полако удаљио према EOза-
паду.
"Неким чудом чамац је, после дужег лу=

лања, наишао на један брод. који је ка=
| петана иостале одвезао у Енглеску.

За побуњеницима је, после извесног
времена, упућена у потеру фрегата,Там-

" дара“.1791 године, на Матаван острву
иредало се 'овом роду. својевољно, че-

" урнавст људи, лок- су двојица умакла У
"планшне, бојећи се казне. „Пандора“ је
са тешко окованим зарсбљеницима пол
палубом, кретарила “ још неко време У
водама. острва Тахшти, па се упутила
Аустралији, где је претрпела бродолом
Део посаде и заробљеника пом је прили-
ком _изгинуо. Преогтали заробљеници
спроведени су у Енглеску, где су неки
погубљени, а неки помиловани,

По причању згробљеника, после побу-
не, »Вошићу« се упутио острвима Тубуаи,
где су побуњеници хтели да се настане.
Дошавши У сукоб са урођеницима, пре-
шли су на Тахити, одакле су се после из-
весног времена, са женама и неким уро-
ђеницима понова вратили на Тибуаи. Ту
су подигли мало утврђење. Међу побу-
њеницима стално су владале свађе; Фле-
чер није могао. ла уздигне. дисциплину.
Са урођеницима се. рђаво поступало. 1759
отпловили су према острву Матаван. где
је остало шеснаест људи, а „Бунти“ са
Флечером, преосталих осам људи, неко-
лико урођеника и жена отпловишло је да-
ље. Шта је даље било са њима дознао
се тек много доцније.

 

Године 1808 један амерички брод на-
питао је на острву Питкерн, за које се ми-
слило да је ненастањено, људе који го-

  

воре енглески. Али на ово се заборавило.
Тек 1814 године, са два енглеска ратна
брода опажена су на острву- обрађена по-
ља. Један чамац пришао је броду; пове-
зао се једанмладић и на лобром енгле-
ском језику. рекао да је он флечеров син.
Тада се сазнало да су се побуњеници ис-
крцали на Питкерн, спалили брод и ту
се населили. Испочетка су рђаво посту-
пали са урођеницима, па је лолазило ло
сукоба, у којима је погинуо и Флечер. На
крају су се некако сложили са урођени-
цима, увидевши да се тако јелино могу
одржати.

Острво Питкерн налази се у јужном
делу Тихог океана, отприлике на пола пу-
та између Аустралије и Јужне Америке.
Велико је око 5 квадр. км.; има данас око
210 становника, потомака бунтовника са
»Bounty«-a. Налави се под енглеском =
правом. Открио га је први Сагјегећ 1767
године.

Од тога времена пролази 150 година и
у свећу се појављује нова филателистичка
област — Рисатп-Јапда5: 1940 голине из-
дата је једна серија лепих марака, на ко-
јима, заједно са сликама краља Ђорђа VI
(у овалу) видимо и слике побуњеника, ка-
петана, брола и острва: на :љ п. побуње-
нике и острво, на 115 п. Флечерна и ње-
гову кућу, на 2 п. капетана брола У.
Bligh-a и брод »Воштђу«, на 3 п. карту то-
га дела. океана, у којој је обележен и
положај острва Пшткерн, на 6 п. брод
„Бунти“, на 1 ш. Флечер ин острво и на
2/6 ш. Флечер и обала острва.

Време је учинило своје — измирило
је, на елици, краља и некадање прогоње-
не побуњенике.

 
 

MARKE — ISTORISKI DOKUMENTI
U toku imformbirovske Катрапје ртону

naše zemljie, mi smo se već mnogo pula
uverili, da ie oma u glavnom zasnovana na
onom: vidi (тип u fuđem oku, a ne vidi
brvno u svom. Mnoge netačnosti, izmišlie-
ne stvari, naduvane зШисе 1 тпосе пејо-
gičnosti rasulte su po svetu; ali, tokom vre-
mena razgolićena je laž, tako da je danas
sav laj informbirovski borbeni materijal за-
svim izgubio опај značaj. Кој! је imao pr-
vih dana парада, зегугап п vidu зепхас!-
onalnih vesti. Stotine iznešenih slučajeva su
učinili, da su »proverene informacije i uivr-
dene činjenice« poslale neistinite dosadne
stvari čak i onim eventualnim slušaocima ra-
dio-Budimpešta, Roi su u prvim danima
preko te i drugih sličnih. stanica tražili

»islinu«e o našoj zemlji ı prilikama и пјој.
Obaveštenia štampe i radio-stanica zemalja
sa polukolonijalnim statusom u odnosu ma
SSSR. vrlo su često demantovala sama sebe,
jer su bila isfabrikovana na Drzinu, neilo-
volino promišliena i sasvim neproverena.

Koliko ima nepromišljenosti., brzine u do-
nošvnju šablonskih zakliučka i koliko mnme-
logičnosti, videli smo već iz mnogih pri-
mera, koje ie zabeležila i donela naša danev-
na štampa. Kada bi se ioš dublie i detali-
nije analiziralo sve ono. šlo servira inform-
birovska kuhinja, analizom bi se utvrdilo
da u svemu tome skoro sasvim nedosiajiu
elementi istine. Kao iedan od manjih doka-
za većih nelogičnosti informbirovskog: bor-
ђепог mzaterijala, gde i filatelija „pruža
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sivarnu istinu, donosimo u celosti belešku

našep dnevnog lista »Rad«. koju 'donosi u

svom broju od 10-VI-1950 god.. pod naslo-

vom: »Još nešto o »nezavishosti« Madar-

ske.« Ta beleška glasi: Pa |

»Ргојекјо је više od 100 godina od kako

ie Englez Đems Čalmers*) 1838 godine dao

inicijativu da se pošlanska taksa naplaćuje

speciialnim oznakama —/ markama. Dok su

n početku označavale samo cenu. grb dr-

Žave ili vladara, marke su vremenom posta-

le. sredstvo za agitaciju i propagandu. Zato

marke imaju i veliki značaj za прогпауатје

i proučavanie političkog ur=»denia. geogral-

skih, etnografskih i klimatskih osobina, ie-

zika, novčanog sistema, tehnike. transporta.

kulture i načina života pojedinih zemalia i

naroda.

Govoreći o filateliji — prikuplianiu po-

štanskih maraka — autor lumačenja OVOE

poima u Velikoi sovietskoi enciklopediji

(knjiga 46 iz 1940 godine) kaže: »Marke ka-

pitalističkih država prelstavliaiu oružie u ru-

———

НАШИМ ПРЕТПЛАТНИЦИМА

Наш часопис „Филателиста“ је орган

Савеза филателиста Србије, али има са-

свим одвојено пословање како у админи-

стративном, тако и у финансиском по-

гледу. Међутим, многи наши претплатни-

пи и читаоци упућују своја писма на ад-

ресу Савеза и ако се обраћају искључиво

на часопис, Исто тако многи претплатни-

ци шаљу своје претплате још увек на чек.

рачун Савеза, а све то отежава рад У

администрацији часописа.

Упућивање поште на адресу СФС-а

онемогућује брзину и ажурност у реша-

вању те поште од стране администрације

и редакције часописа, а слање претплате

на чек. рачун СФС-а онемогућује вођење

тачне евиденције о примљеним претплата-

ма, дуговању претплатника и ажурност

у финансиском пословању часописа и сви

послови између претплатника и часописа

могли обављати тачно, уредно и на вре-

ме, молимо наше претплатнике, читаоце и

сараднике, да у будуће сву пошту у вези

са часописом, шаљу само на адресу:

Инж, АЛЕКСАНДАР Ј. ПЕТРОВИЋ

БЕОРАД

BOJB. ДРАГОМИРА УЛ. 25

Новац на име претплате за часопис или

нека друга дуговања у вези са часописом,

треба увек слати само на наш чеков. ра-

чун бр. 104-903817.

__ФИЛАТЕЛИСТА

|

  

kama vladajućih klasa za propagiranje 'mi-.

litarizma. porobliavanje kolonija itd, Na ~

njima su u glavnomprikazani likovi imp==

ratora. kralieva, prinčeva, svetaca katoličkih

i drugih crkava i tome slično. i ;
'Mediutim, u poslednie vreme u Mađar-

skoi su puštene u opticai poštanske marke

sa likom generalisimusa Staljina. Kakva se,

prema tomedefinicija može dati Rkarakteri-

stičnim osobinama maraka zemalja istočnog

bloka? Tumačeniu Velike sovietske enciklo- ·

pediie treba iedino dodati da se za razliku

od marakn kapitalističkih zemalia — па Ко-

jima su prikazani likovi sopstvenih vladara

— na markama zemalja istočnog bloka mna-

laze likovi vladara drugih država, u ovom

slučaju rukovodioca Sovjetskog saveza. Uo-

stalom. ni ovoga puta marka nije izgubila

svoie simbolično. obeležie — Staliinov lik na

madarskoj marki zaista preistavlia simvol

»neZavisnosti Narodne republike Mađarske«.
=KN._—

*) Ne Čalmers. već Bovland Hill.

 

NAŠIM PRETPLATNICIMA

NAŠ ČASOPIS »FILATELISTA« JE OR-
САМ SAVEZA PILATELISTA SRBIJE, ALI
IMA SASVIM ODVOJENO POSLOVANJE
KAKO U ADMINISTRATIVNOM, TAKO |!
U FINANSISKOM POGLEDU. MEĐUTIM,
MNOGI NAŠI PRETPLATNICI 1 ČITAOCI
UPUĆUJU SVOJA PISMA NA ADRESU
SAVEZA | AKO SE OBRAĆAJU ISKLJU-
ČIVO NA ČASOPIS. ISTO TAKO. MNOGI
PRETPLATNICI ŠALJU SVOJE PRET-
PLATE JOŠ UVEK NA ČEK. RAČUN SA-
VEZA, A SVE TO OTEŽAVA RAD U AD-
MINIST.RACIJI ČASOPISA.

UPUĆIVAN.JE

_

POŠTE NA ADRESU

SFS-A ONEMOGUĆU.JE BRZINU ! AŽUR-

NOST ||. REŠAVANJU TE. POŠTE „OD

STRANE ADMINISTRACIJE | REDAKCIJE

ČASOPISA, A SLANJE PRETPLATE NA

ČEK. RAČUN SPFPFS-A ONEMOGUĆUJE VO-

ĐENJE TAČNE EVIDENCIJE O PRIM-

LJENIM  PRETPLATAMA, DUGOVAN.U

PRETPLATNIKA |I AŽURNOST U FINAN-

SISKOM POSLOVANJU ČASOPISA. DA

BI SE SVE TO. U BUDUĆE IZBEGLO |

SVI POSLOVI IZMEDU PRETPLATNIKA

JI ČASOPISA MOGLI OBAVLJATI TAČNO,

UREDNO I NA VREME. MOLIMO NAŠE

PRET:PLATNIKE, ČITAOCE |I SARADNI-

KE, DA: U BUDUĆE SVU POSTU U VEZI

SA ČASOPISOM, ŠALJU SAMO NA. AD-

RESU:

Inž. ALEKSANDAR „JL. PETROVIĆ

BEOGRAD

МОЈУ. DRAGOMIRA BR. 25.



  
  

 

повбрицене. већи
_ 15 јуна 1950 године после лва џ по.
месеца раца завршена је ревизија члан-
ства филателтстичких друштава у Бео-
граду и унутрашњести Савеза филатели-
ста Србите. Од 1208филателиста колико
их је било на дан | маја 1950 готине
ревидирано је чланство 801 филателисте.
док је 407 брисано из чланства. било ласе уопште нису пријавили за ревизију.
било ла им уланство није ревидирано
због тога што заиста нису филателиста.
- Данашње бројно стање филателистич-
Кких друштава у Београду изгледа овако:
Филателистичко Бр. ред. __Бр.

друштво чланова омлад. Укупно
„Евжен Дероко“

(1 т УГ рејон) 197 94 151
„Авала“

(Ii m УП роу“ 158 29 187
„Сава“

(III рејон) 133 24 157
„Врачар“
(У рејон) 132 37 169

„Ловренц Кошир“
(У рејон) 61 32 93

Топчилер 41 3 44

=по

ПРАВИЛИ

Лите

„Свега 659 149 801

Ревизија чланства је потврдила паша
предвиђања, потврдила чињеницу да је у
футлателистичка друштва 'у Београлу био
учзлањен већи број лица која са филате-
лијом немају никакве везе и који су би~
ли чланови друштава само због тога лаOT примали марке и после их продавали
или пак да би за њих неко други марке
примао. Ревизија је још јелном потводи=
па оправданост решења Савеза филатели-
ста Србије о расфуормирању ПодружницеБеоград и формирању зрејонских ТоруУ2
ница, јер се само кроз рејонека  фила-
телистичка друштва могла извршити пра-
Витина, ревизија.

Карактеристично је код целе ове 'ре-
визије да је велики орој бивших чланова
орисан на тај начин што се није до одре-
ђеног рока пријавио за ревизију, а да је
само један мали број оних који су подне-
ли на ревизију своје чланске карте н по-
пунили упитник, брисан због тога што
су управни одбори друштава стекли убе-
ђење да се дотично лице не бави фила-
телијом.

Даља анализа садашњег бродног стања
чланства показује и то да су брисани чи
нови носили високе бројеве свофих члан-
оких карата и то углавном преко 700, т.
ј. да су се брисани чланови већином ули-

 

ujeљланстаћа.у Ђеораду
сивали у чланство онда када је почело
издавање опраниченог броја серија, а у-
главном од јула 1949 голине, т |- ол еми-сија „Пет година НР Македоније“ па на-
даље. 7 =
__Ревизијом_ чланства у Београду може-
мо бити потпуно задовољни, лер су V-
правни одбори филателистичких лрушта-
ва заиста правилно схватили значај саме
ревизије и очистили из својих редова
све оне који су само могли штетити фи-
лателији и угледу филателиста. Само о-
вако правилно схваћена ревизија могла
је за релативно кратко време трајања, ре-
визије (два и по месеца) довести Nm O=
ваквих резултата.

Још је важнија чињеница да је вели-
ки број чланства отпао због тога. Што ТРНГ-
је имао куражи да се појави са својим
упитником пред управне одборе фалате-
листичких друштава, знајући да, као што
су се неки изјаснили. „треба ла полаже
пријемни испит пред управним одбором“.
И заиста да би појединим члановима би-
10 ревидирано чланство, морало је доћи
и до овог „пријемног испита“, на којима
је доста „кандилата“ пало, јер није било
У стању да одговори на најпростије пи-
тање: шта је до сада од марака примио
од Савеза, односно од друштава. Неки
кандидати“ се после тога нису више ни
појављивали У филателистичка друштва,
а неки су бојажљтво распитивали ла ли
су примљени у чланство. Они пак који су
видели да им нема спаса, једноставно су
се направили увређенима и више нису пл
долазили.

Ревизија чланства у унутрашњости је
исто тако завршена. али њеним резулта-
тима не бисмо могли да будемо заловољ=
ни, јер велики број филателситичких дру-
штава није правилно схватио значај реви-
зије и иста је вршена, према нашем ми-
шљењу са доста благим критеријумом и
без довољно проверавања, тако да је ла-
нас оројно стање чланства у унутрашњо=
стњ око узмемо у обзир редован прилив.
веће него што је било на дан ] Јуна 1950
године.

Међутим и поред ових успеха у ре-
визији како у Београду тако лонекле и
У унутрашњости, пред Савез филатели:
ста Србије поново се поставља проблем:
даљег критеријума за пријем у чланство,
с обзиром на чињеницу, да су поједини
фиктивни чланови изашли на једна врата,
а да се сада само мало боље прерушени,
враћају у исту кућу“ на друга врата. То
је нарочито запажено код филателијстич-



  

KHX друштава у унутрашњости, нарочи-
то код оних друштава где управни одбо-

ри нису ни у самој ревизији били строги.

Само на једној од прошлих седница y-

правногодбораСавеза филателиста Орба-

је примљено је нових чланова из целе

Србије зајелно са Београдом и. Војводи-

ном 104 члана, док је брисано 57

нова.
чла-

стичких друштава морају узимати строги

критеријум приликом пријема у чланство

нових чланова, не кочећи разуме се тиме

правилно омасовљавање филателије, и У

своје редове примати само оне људе који

заиста имају намеру да се посвете. по-

штеној филателији О новопримљечим

члановима треба водити нарочиту евиден=

цију и кроз филателистичке састанке пра-

тити њихов рад и помоћи им да замста

постану добри филателисти. Исто тако

не треба заборавити и то, да је можда

и приликом садашње ревизије успео да

 

Т. ДЕЉА

Због тога управни одбори филатгли-

који се не бави филателијом. Такве треба
одмах раскринкавати и предлагати за

брисање из чланства. Ра ЊЕ

На крају бисмо хтели да кажемо и не-
колико речи о злонамерном протурању

извесних гласова у вези са ревизијом

чланства. — a spa

  

Поједини несавесни филателисти који-

ма је ревизија чланства помрсила рачуне

ш смањила број серија потребних за шпе=

кулацију протурају гласове да се реви-

зија чланства врши из других разлога

(одузимања збирки и др.), а не из разлога
стварне потребе за ревизијом. Таквим гла-

ссвима насели су и поједини добри фи-

лателисти и нису се пријавили за реви-

зију чланства. Сматрамо за потребно да

подвучемо да се таквим злонамерним тла-

| совима, не наседа, а да је ревизија заиста

била потребна, показују резултати по-

стипнути у Београду и'унутрашњости. -

 

 

РАЗМЕНА МАРАКА
Није овог пута реч о размени марака

са иностранством, него о унутрашњој ра-

змени, међу члановима појединих дру-

тштава и свих друштава нашег Савеза.

Добро би било, када би та унутрашња

размена обухватила и све савезе и на тај

начин пружила највећу могућност попу-

њеавања, збирака без великих материјал-

них издатака, а то би уједно задало и

смртни ударац спекулацији, која је и и-

каце на издисају.
Савез филателиста, Србије схвата зна-

чај међусобне размене дупликата и сто

га се труди да повеже своје чланове У
циљу размене. У ту сврху, између оста:

лога, увео је и размену у земљи путем

дописивања, где појединци врше међу-

собну равмену директно, без 'посредова-

ња Савеза или друштава. У свом часо-
пису „Филателисти“ Савез је доносио бе-

сплатио објаве и жеље лојединаца, али

досадањи резултати изненађују, јер се

врло мали број чланова послужио овом
бенефицијом.

Савез је затим ишао и даље, па је
основао Секцију за размену марака у зе-

мљи путем изборних свешчица. Сваком

члан СФС-а може постати члан ове сек“

" ције простим попуњавањем прописане

приступнице ради регистровања. Сваки

такав члан добија печат са његовим ре-

гистарским бројем и само на оспову тог

печата може узимати марке из свешчи-

ца. О свим детаљима у пословању све

Секције, Савез је већ упознао своја дру“
штва расписима, а у прошлом ороју

„Филателисте“ донесен је пословник са

потребним коментаром, тако да би сада
било сасвим сувишно п непотебно понав-
љати "све те детаље.

Значај Секције за равмену није

потцењивање; баш напротив, огроман. Је-
Ова врста размене треба пре свега ли

отклони из филателије све рђаво масле-

ђено из доба окупације. Крајње је већ

време да се ca разним рђавим окупаци-

оним „навикама прекине. Као што никоме

не служи на част продавање окупатору

нашег филателистичког блага, тако нико-

ме не може да служи на част задржава-

ње још и данас ма каквих окупационих

навика. Нарочито треба да је осетан ути-

цај ове Секције на сузбијање спекулаци-

је, како је то већ напред констатовано.

Затим, кад се има у виду, да велики

број филателиста поседују многе дупли-

кате и други материјал, који није по-

требан за властиту збирку,
зашто тај материјал појединци чувају.

Обично се одговара: па ради замене. Да-

кле, сада је моменат, да тај одговор не

буду празне уобичајене речи и Секција

је најбољи. посредник да се сав непотре-

бан материјал замени са потребним, Оно

се протуриу нашередовеи понеки члан

питамо се,

    

  



  

 

  

 

  
  

сваки ан| MRpajaDOLJEOno. Je

ПИ. ситуација је Тонг гора и
теж. "На све то поставља се само по се-
бипитање: зашто се увек и стално мири-
ти са тим, да је нешто немогуће. Обра-
зовање "Секције за унутрашњу равмену“

ма--
теријалом за размену ставићи на увид

говори, да је могућеса равположивит

 

свакомчлану Савеза. Тај материја поре
ђан'у свешчице, Секција ће. пустити У
оптицај ионће: обићи сва друштва и
све чланове, Сви ће га видети и сваки
ће узети из свешчица што му треба.
Збирке ће.се много брже понпуњавати, а
многи ће прегледањем матершала у све-
шчицама можда почињати "нове зонпрке
и проштривати «свој круг скупљања. који
је пре тога био узан ради недостатка. ма-
теријала.

И даље. На друштвене састанке сби-
UHO се доносиболет“ материјал, јер је сав
материјал немогуће · донети. Међутим, у
зонркама многих филателиста увек се на.
лазе мање или веће рупе и шупљине, ко-
је проузрокују често баш онај најјевтини-
ди материјаљ, KOL се на друштвене са-
станке и не доноси. Том и таком матери-
далу такође има места у свешиицама, па
и ако је он сасвим јевтин, ипак ће обра-
довати“ мнопог филатедисту, коме пе по-
пупити те разне, мање или-веће руле и
шупљине у његовој збирци.

Користан и плодоносан рад Секције за
унутрашњу „размену може се очекивоти
само онда, ако у том“ раду узму учешћа
сва друштва са што већим бројем члано-
ва, „Што већи -број чланова гаранутује
што већи избор марака. Учешће друшта-
ва у раду Секције унеће у друштва ви-
ше живота и допринети остварењу пра-
вог филателистичког живота у друштви-
ма. С“ тога свако друштво треба да се

 

 

  

H A HMI E МАРКЕ
ПРИГОДНЕ МАРКЕ ЗА „ДЕЧЈУ

НЕДЕЉУ“

Као што смо објавтли у шрошулом бро-
ЈУ листа, поводом „Дечје недеље“, од +
до: 11 јуна о. г. била је издата једна мар-
ка од 3 дин. са сликом детета при јелу.
Ова, је марка штампана са двема плоча-
ма у двема бојама: у црвено - неранџа-
стој и црвено-смеђој. Код разних табака
јављају се ове боје у разним, светлијим
и тамнијим (отворенијим и затворенијим)
тоновима, а, постоје и разне јачине тонова
боја на истим табацима (ирис). При штам-

гаЈош је мање могуће да

је на своје чланове, који
има метеатаза размену, да ступе У
чланство Секције,које je бесплатно, ла.
саставеипопуне"бар једну“ свешчицу и
ставе jeна расположење Секцији. На тај
начин би образована Секција испунила.
свој "задатаку.потпуности, а размени би.
дала понај мах, ји се од ње и „очекује:

“ Још један важан задатак има ова сек-
ција. Тај задатак је чисто филателшсти-
чки. У свешчице за размену у главном. се
стављацу употребљене марке, дакле мар-
ке, које престављају прави и истински
објекат интересовања правих филатели-=
ста. Те свеске са поништеним поштанским
маркама просудиће поново љубав за њих
код мнопих филателиста, коци су се по-
вели за пролазном модом непоншитених
марака. Значи, Секција за размену треба
да упути и на пут праве филателије.

Када је већ реч о поништеними не-
поништеним маркама, потребно је напоме-
нути, да скупљачи поништених марака и-
мају од таког скупљања двоструку ко-
рист. Прво, поништене марке дају могућ=
ност да се лепо распореде у албуму и на
тај начтн створи права и лепа збирка.
Материјални издаци 32 састав тих лепих
х правих зошрака осетно су мањи од из-
датака за одржавање непоништених ма-
рака. Треба имати на уму то, да непони-
штена марка, која се код наг још увек
много цени нема ту цену у осталом еве-
ту. где су се многи филателисти већ о-
давно ослободили пролазне моде чеплочи-
штених марака, че често Олонословне

цене обележавају непоништене марке као
објекат спекулације и чине их недостиж-
ним већем броју скупљача. Из свега. поу-
ка за наше филателисте треба да буде
у схватању да је непоништена марка
вредност само. у. неком"одређеном ЗЕН:
ну и за одређеновреме, а поништена м“
ка преставља филателистичку вредност НЕ
У неком одређеном времену, него за сва
времена.

  

пању ретко су се обе плоче потпуно пра-
вилно поклапале, већ се примећују већа
или мања померања. Т. Деља приказао
нам је један део табака са јачим поме-
рањем на ниже и у десно. Ради тих по-
мерања' бела слова натписа „DEČJA МЕ-
РЕГЈА 19505 и „ФНР ЈУГОСЛАВИЈА“
ретко су потпуно бела, већ имају јача
или слабија шатирања,. којима су поклоп-
љена бела слова, а и вредносна ознака и
затпис „2МК ЈОСОЗГАМТЈА“, израђени
у смеђој боји, добијају, као и бела, ша-
тпрања од неранџасте боје. Јављају се и
табаци са папиром обојеним, што долази
од недовољно пажљиво чишћених плоча
од боје за. штампање. Јосип Варга из

 



 

Оџака приказао нем је такав један при-

мерак са рубом табака, на коме се то ја-

сно види. — Ове марке су израђене на

делом папиру разне дебљине, имају белу

гуму и чешљ. зупч. 12:/3. AL PI“

МЕШОВИТО ЗУПЧАЊЕ код РУЖИЧА-

СТЕ МАРКЕ ОД 3 ДИН. СА ~

ПРЕТИСКОМ

Друг (С. Манжелеј приказао нам ЈЕ

једну марку од 3 дин, ружичасте боје са

претиском новог назива државе — са ме

шовитим зупчањем. Редовно зупчање ове

марке је чешљ. 1292. а код овог при-

мерка је са три стране 125, а са четврте,

леве 1115. Марка је употребљена у амбу-

лантној пошти Ниш-Београд 1. А.П.

НЕПРАВИЛНО ЗУПЧАЊЕ КОД РУЖИ-

ЧАСТЕ МАРКЕ ОД 3 ДИН. СА

ПРЕТИСКОМ

Друг С. Манжелеј приксзао нам је

једну марку на писму од 3 дин. ружича-

сте боје са нередсвним зупчањем. Марка

је прва из првог горњег реда. При зуп-

чању је табск био превијен и тако је по-

следњим редом зупчања, поред правил-

ног прозупчовања између марака прозупл-

чан и овај први вертикални ред у табаку

|
|

|

 

још једанпут; пошто је био косо треви-

јен, и ове марке добиле су косо зупча-

ње: у усправном положају добила је-мар-

ка још једно укошено зупчање, скоро по

средини, а у хоризонатном правцу но-

пре иде с десна на лево једним малим де-

лом (горе 2, доле 4 зупца) правилно, а

затим кодо према хоризонтали идући с

десна на лево навише. Марка потиче из

Т. Ужица. A. II.

ВРЕДНОСТ ОД 2 ДИН. У ЗЕЛЕНОЈ

БОЈИ БЕЗ ПРЕТИСКА РУМЕ

JUGOSLAVIJA ~

Друг Владимир Лахман, члан филате-
листичког лруштва „Јадран“ у Сплиту,

наишао је на једну врло интересантну по-

јаву код вредности од 2— дин. у зеле-

ној боји последњег провизорног издања.

Као што је познато, ова је вредност.

штампана У новој, зеленој боји са рани-

јим натписом назива државе, а затим од-=

мах прештампана са претиском у једном

реду ЕМЕ ЈОДОЗБАМЈА. Међутим, при“

мерак који је нашао друг Лахман, Yy OII-

ште нема тог обавезног претиска. Друг

Лахман нас не обавештава, да ли је 41

тај примерак наишао као на усамљен слу-

чај у табаку, односно на више таких ко-

мада у табаку или на цео табак.

НЕПОТПУН ПРЕТИСАК КОД ВРЕДНО-

СТИ ОД 1— ДИН. У ЗЕЛЕНОЈ

БОЈИ >

Друг Бранислав Стојиљковић, члан

филателистичког

_

друштва „ЛОВРЕНЦ

КОШИР“ у Београду, нашао је употрео-

љен примерак вредности од |— дин. У

зеленој боји, коме недостаје вертикални

 

део претиска ЕМЕ, а од JUGOSLAVIJA

нема првог слова Ј HM O/L U један део

првог вертикалног крака, те је остало 0:

њега само 1: од вертикалног дела натпи-

са остали су једва: видљиви трагови 04

Е но од Ј, а место речи ЈОДОЗГАМЈА
стоји само ЈАОЗБАМША.

У овом случају нађена особина није

последица померања претиска у лево. Ве.

роватна је претпоставка, да се приликом

прештампавања налазио на марки неки

папирић или што слично, па је вертикал-

ни део претиска остао на том предмету,

који је отпао од макре после штамилњ а.

b. M.

ДВОСТРУКИ ПРЕТИСАК НА БЛОКУ

СТОГОДИШЊИЦЕ ЖЕЛЕЗНИЦА,

ИЗДАЊА УПЈА

Друг Драг. Раичевић, члан филателис-

тичког друштва „Авала“ у Београду на-

шао је двоструки претисак: STT-VUJA на
блоку пригодног издања поводом просла-

ве стогодишњице железница на југосло-

веанској територији. На истом блоку се па-

лави и пробојни тисак 'оба претиска на

полеђини. Обе ове интересантне особине

нађене ay на незупчаном блоку. Б. М.



 

 

 

· ИЗДАЊЕ КОВЕРАТА:ЗА УНУТРА-
S ! JF} ПРОМЕТ _

Почетком јуна пуштене суу течајнове
коверте са новом вредносномознаком са
сликом Маршала Тита. | |

Маршалова слика веома је слична сли-
ци на маркама од 3 дин. првомауског из-
дања, нешто мање, 19/> Х 27Љљ мм. са
линиским окваром около целе слике; | ад-

  

ПОШТА У ns iONMO

ресне линије im peu

-

„ПОШТА“ (у ћири-
лици) као код П. издања коверата. На
задњој страни коверте су отштампале са-
мо две линије од ситних слова ни испрел
прве реч „Шаље:-; другог текста, који
je OMO отштамптан на ранијим издањима.
нема. у

Боја текста п слике
пиансама). Папир. жућкаст
овима и разне каквоће.

црвеза (у разним
у. равним  то-

ДОПУНЕ У СПИСКУ КОВЕРАТА

(оптштампа-

лигтл) тре-

·_ У „Списку наших целина“
ном У бр. 5, на стр. 154 нашег
ба“ извршити ове допуне:

Il) У продужењу списка треба додати:
IN ИЗДАЊЕ.

25. Са вредносном ознаком овом сли-
ком Маршала Тита, са распоредом адре-
оних линија ти текста као код !. пизлања;
без упутнор текста на задњој страни.
Текст српски у ћирилици, Боја слике н
текста црвена у равишм нијансама; патир.
жућкаст разне каквоће.

2) Под 4. са сликом Маршала Тита и
са текстом у ћлрилици, треба додати код
папира још: „чврст, гладак — груб“, 

КОВЕРТАСА ПРОБОЈНИМ ТИСКОМ |

Друг М. Илић приказао нам је једну
козерту бр. 2ТА са пробојним претиском.

КОВЕРТЕ СА НАБОРИМА

Друг М. Илић приказло нам је ковер-
те са наборима:

 

набором

Маршалове

1) Коверту бр. 25:

У вредносној-- ознаци

главе.

2) Коверту бр. 2У4А: са набором преко

левог угла вредносне ознаке Il
речи ЛОШТА“ |

са. ширим

преко

доњег

преко

АВИОНСКЕ КОВЕРТЕ СА БЕЛОМ ТРА-
КОМ ПРЕКО ВРЕДНОСНЕ ОЗНАКЕ

Друг Илић

ску коверту, на којој

сне овнаке једна коса бела: трака (неот-

штампани део), настала од случајно 1:

лог палирића истог (облика на тај део

једну автон=

је преко вредно-

приказује

коверте пре штампања, а доцније је от-

пао ни остала вредноста ознака без веће!

дела траком.слике — са белом

ПОМЕРЕНЕ ВРЕДНОСНЕ ОЗНАКЕ код
АВИОНСКИХ КОВЕРАТА

У бр. 5 нашег листа, на стр, 164 обја-

вили емо померање слика вредносне озна-

ке на авионским ковертама изван поља



 

|O

одређеног за њих. Исту такву коверту са ;

истоветним померањем приказао нам је
и друг М. Илић, — Друг Б. Новаковић

приказао нам је једну коварту са много

јачим померањем: за половину висине бе-

лог поља на више, и за четвртину у лево.

   

Из ових померења види се да су по-

меране само слике вредносне ознаке, 4

адресне линије су увек на одређеном им

месту. Према томе значи да су вредносне

ознаке штампане посебно, а посебно адре-

сне линије.

  

НОВЕ МАРКЕ
АФРИКА ЗАПАДНА ШПАНСКА

Издате су поштанске марке за редов-

ну употребу, 16 вредности облика поло-

женог правоугаоника са четири разне

слике: а) шатори номада, б) оаза, в) кара-_

ван и г) караван, друга слика, Излате су:

9 с. смеђа (а), 5 с. љубичаста (6), 10 с.

плавозелена, (в), 15 с. сиво-зелена (г), 25

с. мрка (а), 30 с. жута (6), 40 с. сиво-ма-

слинаста (в), 45 с. смеђе-лиласта (г), 50 с.

смеђе-црвена (а), 75 с. ултрамаринска (6),

90 с. тамно-зелена (в), 1 р. сива (г), сли-

наста (6), 5 р. црв-лиласта (в) м 10 р.

отворено-смеђа (а).

ВЕЛИКА БРИТАНИЈА

Спомен-блок за лондонску изложбу

марака састављен: у врху блока слика

прве марке Вел. Британије 1 р. црла,

испод ње натпис ТНЕ ГОМРОМ ТМТЕК-

NATIONAL / STAMP EXHIBITION 1950

/ SOUVENIR 5НЕЕТ, а испод овога у крст

положене слике 4 знамените марке ингле-

ских колонија: Нова Шкотска 1 зћ. лиласта

на · плавичастој основи, Новог Јужног

Уелса | црвена, Цејлона 4 4. црвено-

лиласта и Рта Добре Наде 4 4. плава.

ИЗРАЕЛ

2) О 25-годишњици јеврејског универ-

зитета у Јерусалиму издата је једна мар-

ка од 100 прута сиво-зелена.

Ме ван
(а

А

 

ИРАН

У спомен 75-годишњице Светског 10-

штанског савеза издате су 2 марке: 50 0.

смеђа, са сликом планиглоба, облика п1о-

ложеног правоугаоника“ и 2,50 р. тамио-

плава, са сликом Меркура, који у уздит-

нутој руци носи писмо, трчећи преко зе

маљске кугле, облика усправног право-

угаоника.



 

  

ОУ. конференцији "УНЕСКО-а уФе
ренци у лалати Пити издатесу 2 спомен
марке: 20 л.  зелено-маслинаста, са сли-
ком палате Пити, облика положеног пра-
воугаоника, и од-55 л. плава, са сликом
Персејеве статуе, облика усправног пра-
воугаоника.

ЛИБЕРИЈА

1) Издате су лве вредности из серије

претседника: | с. зелена и црна, са сли-

ком Џовефа Робертса (1848—1856 и 1875—

 

 

1876) иод 7с- плаво-злена ицрна са сли-
кама АнтонијаГарднера(1878—1883 и Ал-
реда Русела (1888—1884).

2) У спомен 75-годишњице Светског
гоштанског савеза издате су 3 врелно-
сти: 9 с. зелена и црна са сликом берн-

ког споменика, 10 с. лиласта и црна са

домом Светског пошт. савеза и 25 с не-
занџаста и љубичаста; прве две су обли-
ха положеног. а трећа усправног лраво-
угаоника.

2) О петом конгресу младежи издате
гу трш марке са истом сликом: 2 с. љуби-

часта, 6 с. зелена и 18 с. плава.

  

Крез. ФИЛАТЕЛИСТИЧКИ СВЕТ
ФАЛСИФИКАТИ ВИШИХ ВРЕДНОСТИ

МАРАКА ИЗРАЕЛА

„Stamp СоПеснне“ доноси вест да су
се “на лондонској филателистичкој пијаци

појавили фалсификати од трију виших

вредности без зубаца од 250, 500 и 1000

прута израелских марака, које су у те
чају. E. A.

НЕОГРАНИЧЕНА ПРОДАЈА; ПОШТАН-

СКИХ МАРАКА У ЧЕХОСЛОВА-
ЧКОЈ

У вези наше. нотице у 6 ороју „Фила“

телисте“ доносимо о тој истој ствари де~
таљнији извештај из француског листа

РЕСНО DE LA TIMBROLOGIE.
Фамозно друштво „Orbis“ y Прагу

скрахирало је и његов директор, који се
дио подухватио да спасава чехословачку
филателију, био је приморан да се ломши-

ри са стварношћу. Његова диктатура при-
чинила је Министарству пошта огромне
штете, које су генерално процењене па
више стотина милиона круна. Он је укло-

њен са дужности и продаја свих марака,

подразумевајући у њих и пригодне мар-

ке. постала је опет слободна у Чехасло-
вачкој. Администрација пошта ће се при-

времено бринути о филателистичким ко-

мерцијалним релацијама са иностранством,
А. 1.

ЈЕДАН ИТАЛИЈАНСКИ КАТАЛОГ МА-
РАКА НАШИХ КРАЈЕВА

Аптонијо Борнштајн издао је на ита-

лицанском језику један каталог са стоти-

нак страна о свима емисијама Трста, Ри-

јеке и Јулиске Венеције, са мнопо дета-

ља, цена џи исторниеких података.

Кога би овај каталог интересовао, мо-

гао би га набавити код писца по цени од

850. лира (више порто).
ЛАРЕ

ПРОДАЈА НАЈРЕЂЕ ЕВРОПСКЕ

МАРКЕ

Најређа европска марка, олн. једина

познат примерак од те марке јесте швел-

ска марка бр. 1 од 3 5К. Вассо из 1855 го-

дине, отштемпана погрешно у жутој ме-

сто у зеленој боји (Думштајн бр. 1 A).

Она је ретко мењала своје господаре

због втаске цене по којој је продавана.

Пре рата био ју је купио румунски краљ

Карол за 5.000 сканд,. круна.

Сада јављају из Шведске да је та мар-

ка продата на лондонској изложби мара-

ка 10 маја о. г. неком белписком скупља-

чу марака за 27.000 сканд. круна.

То је за сада највиша цена, која ЈЕ

плаћена за једну европску марку.

E. A.



 

Како да организујемо"неорганивоване омладинце и

да их покренемо на продубљење знањаиз филателије_

плозвато је. да је филателија узела ши-

раке размере међу омладинцима. На жа-

пост. већина њих; заинтересованих , фила-

телијом, остала је неорганизована. "Шраје

узрок томе Скоро свуда тај узрок је

асти: недовољна обавештеност омладина“

па" о раљу Савеза и њепових подружница.

Свакако је пожељно да се тај узрок от-

страни. а за то постоџи више начина. По

моме мишљењу један од-ефикасних начи-

на је приређивање филателистичких из

ложаба. За то није потребно ни много

времена, ни мнопо труда, ни новца, па ни

много простора. Довољан је и један зго-

лан, већи излот на прометном месту У

гралу. Ма колико изложба била мала, ако

је добро уређена, изазваће интересовање

и оставиће лубоке утиске не само код ор-

ганивованих филателиста, већ. много ви-

me Ha неорганизоване омладинце, и оми

Бе се сигурно заинтересовати за колекти-

ван рад у организацијама Савеза.

Други, не мање успешан начин био би:

организовање филателистичких предава-

ња о'маркама, целинама и др. У сваком

"ту постоји бар један филателиста или   VI

боље пријатељ филателије, који би таква

предавања могао и хтео да одржи. Како

се филателијом претежно баве. омладин-

ци — ђаци, могла би се така предавања

лржети и по школама.

Ја мислим да би оваким

и његове подружнице привукли У

ство много ло сад неорганизовених фи-

лателиста, а У многима би пробудио же-

љу за скупљањем марака — корисним Ji

поушним спортом.

Савез

ита

радом

Али оно што је за омладинце врло ва-

жено, то је да их од ночетка треба упу-“

Бивати, да не схватају као главни и је-

дини циљ филателије само прибирање што

већег броја марака и како, на који начин

треба стварати те збирке, да би се од

њих имале само материјалне користи.

Филателија има много узвишеније циље-

ве; она треба да поучи у многим прав-

знање, а

цима, из мноћих наука и вештина, 0 по

станку и употреби материјала, од којих

ге марке справљају, а и ла преко марака

пропагира идеје корисне по друштво и

ла обраћа пажњу целом свету на пости:-

нуте успехе.

А како ће омладинци до свега тога

доћи» Једини је пут стално праћење фи-

летелистичке литературе. Онш који знају

и стране језике, могу на тим језицима до-

ћи до обилније литературе, а они који се

служе само нашим језиком, не треба ни-

како ла пропуштају наше часописе. при=

ручнике, каталоге. Ми их на нашем језику

немемо много, па у толико пре и лакше

треба“ ла пратимо све што је на нашем

језику написано из филателије. Стостру-

ко ће се накналити 'онај сразмерно. мали

излатак за наш лист, јер ће у њему сва-

ки омладинац наћи. шта му треба: упуте

у филателију, обраде наших издања ма-

рака. обавештења о страним

Пе Де

маркама И

На тај би се начин из омладинских

секција лобили филателисти са солидним

знањем и псзнавањем филателије. Али да

би рад у филателији био (оријентисан LI

буде што кориснији и успешнији: мислим

ла би за то био успешан: зи "овај

-

начин.

организовање конкурса знања из филате-

лије. Да будем јастији: потребно је ор-

ганивовати такав тонкуре, у коме би O-

младинци одговарали“ на постављена пи

тања. Наравно, за одговор на та питања

и таксв рад би натеривао омлашинца на

прикупљање 'солилног знања из филате-

лије. На оваким конкурсима право уче

шћа имали би само омладинци. Награде

би биле понека серија, олбум, каталог MH

т. д: Учеаствовањем на конкурсу много O

младинаца стекло би још веће и 'солидлије

то би био један велики добитак

за нашу филателију.

П. Д. Јанковић,

омладинац 'из. Зајечара



 

 

"ФИЛАТЕЛИСТИЧКЕ ПРИРЕДБЕ У ЗЕ-
 МУНУУ ЧАСТ58РОЂЕНДАНА

"МАРШАЛАТИТА

Филателисти и пријатељи филателије.
који су крајем маја пролазили главном У-
лицом Земуна, застајали «у — пријатно
изненађени — пред једним ванрелно уку-
ано уређеним излогом, кајн је претстав-
љао учешће филателиста у“ прослави 58
рођендана Маршала Тита. Не само ивло-
жени материјал, већ и сам 'начин уређења
излога, привлачио је пажњу пролазника.

Лево у излогу била је постављена фо-
тографтја лруга Тита, наслоњенана укр-
штена копља са' државном и партиском
заставом, које су се благо и таласасто
спуштале заокружавајући маршалов лик.
Даље, поред белих и црвених ружа, а на
гримивном баршуну подножја било је по-
ређано око тридесетак стаклених сталака
са изложеним нашим маркама. Сталци и
у њима марке билт су поређани у две
окупине, од којих је свака за себе обеле-
жавала по један период наше најновије
историје, а обе заједно “оу се хармонично
сливале у једну јединствену делину.

Прва група обележавала је период на-
родно ослободилачке борбе и била је из-
ложена под паролом „Маршал Тито — хе-
рој У рату;. У овој прупи изложена је се-
рија „партизанка“. изнад које се налавно
на стаклу исписан натпис „Народно осло~
бодилачка борба народа Југославије —
издање 1945“. Ратни мотиви на маркама
говорили су о напорима, тешкоћама, хе-
роизму и одлучности наших народа, да
и домаћим издајничким помагачима оку-
патора, извојује слободу по сваку цену
и створи себи онаку државну заједницу
каку жели, Затим су у овој групи биле
изложене марке првог и другог Титовог
издања, годишњице ослобођења Београ-
да, дана победе и др.

Друга група изложених марака обеле-
жавала је першод „обнове земље ни изград-
ње социјализма код нас и била је изло-
жена под паролом „Маршал Тито = пра-

дитеђљ У миру“. У овој групи изложене
мерке речито су тумачиле паролу, пол
којом су биле“ изложене. Овде је публика
видела лик Маршала на нашим најуспе~
лијим маркама — издање 1 маја 1950; за-
тим марке прве и друге омладинске пру-
ге са исписаном паролом „Титова омла-
дина У изградњи социјализма“. Под на-
словом „Титови фискултурници“ биле су
изложене све марке наштих опортских из-

  

дања, а затим марке свих осталих изда-
ња периода изградње. Десно горе у из-
погу, испод металног авиона у лету, биле
су изложене наше авионске мерке под на-
словом „Крила, нашег ЈАТ-а“.

Значај филатељије у опште mw значај
наших марака посебно објашњен :е вели-
ким „натписом 'стављеним У средину из-
лога, на којем су биле исписане речи „По-
штанска марка, у рукама филателиста,
значајан је пропагатор наше сопијалисти-
чке стварности и одличан борац за лобе-
ду истине о нашој социјалистичкој домо-
вини. У све крајеве света допире наша
поштанска марка. Својом садржајношћу
она говори трудбеницима целога свега о
нашој социјалистичкој изградњи, о на-
шттм (народима коди пол руководством К.
П. Ј. и друга Тита неуморно раде на из-
прадњи социјализма: за бољи живот, за
победу шетине над клеветама и лажима и
за равноправне односе међу напредним
народима целога света“.

Ова успела филателистичка прирадоа
показала је не само оданост филателиста.
и њихову љубав према Маршалу Титу.
већ је уједно дала и пример како треба
вршити (доцијатистичку пропаганду за у-
напређење филателије и њених циљева.

ФИЛАТЕЛИСТИЧКА ИЗЛОЖБА У
ЛЕСКОВЦУ

У част 1 маја, а у времену од 1 до 5
маја приређена је у Лесковцу велика пз-
ложба локалне индустрије и занатства.
Подружница Савеза филателиста Србије
користила је ову изложбу за своју фила-
телистичку изложбу. Остварење ове зами-
сли успело је захваљујући схватању и
разумевању управе изложбе, која је У-
ступила део просторија, а ш у сваком дру-
пом погледу помогла, да филателистичка
изложба буде што успелија.

На изложби су изложене комплетне
серије свих наших марака од ослобођења
до данас. Излагане су само ФНРЈ марке.
јер је циљ изложбе, приређене у част !
маја, био да, сем популарисања филате-
лије, покаже гледаоцима нашу најновију
историју (на маркама, чији су цртежи ре-
чито говорили о свим напорима, борба-
ма, свим нашим настојањима и прегнући-
ма, да кроз барбу у рату и рад у миру
изградимо нашу социјалистичку домови-
ну. Сем марака изложени су и коверти
са специјалним жиговима, који су забе-
лежили многе значајне датуме нашег

    



 
груштвеног живота и изградње. Затим це

изложен и филателистички прибор. Изло-

жене марке груписане су према свом спе»

цијалном значају. који је објављен испи-

саним паролама.

Подружница СФС у Лесковцу задовољ-

на је успехом своје изложбе, која је У-

спела у сваком погледу — у пропаганди

филателије и пропаганди свега онога што

 

 

Преглед књига и листова
„РЕПУБЛИКА“ — Београд, недељи!

политички лист, у својој сталној филате-

јистичкој рубрици, доноси у бројевима

за месец јуни овај садржај: |

Бр. 240 — Б. М:: Нове марке: „Дечја

недеља“; Из филателистичког друштва

„Ловренц Кошир“; Нови пригодни жиго-

ви; Проф. Ст. Христов: Развој филатели-

је У НР Македонији,

ВИЛАТЕЛИСТ

 

су цртежи марака обележавали. Гледаоци

су дошли до многих сазнања гледајући

наше марке и интересујући се, када CV

које издане, због чега и шта је симболи-

чки прикавано на цртежу. Успех, који је

изложба постигла нарочито се да оцени-

ти кроз многе опаске у књизи утисака,

у коју се уписао велики број посетилаца.

Драг. Цонић

етапепали

топ

кренетеслети

 

Бр. 241 — Проф. Ст. Христов: (Орга-

низација и развој филателије у НР Ма-

кедонији; Б. М.: Наши нови пригодни ЖИ-

гови: Нове књиге. по листови: „Филатели-

cra” Београд.

Бр. 242 — Бор. Ст. Мрђа: Ново изда“

ње пригодних авионских марака; Висина

наклада наших пригодних издања.

Бр. 243 — Једна мала, али успела фи-

лателистичка приредба у Земуну; Б. М:

Наше нове целине,



 

из Подружнице|ТОПЧИДЕР

-ПодружвицаDACE PDA) своје
"састанке у.'Топчилерскојресторацији.

Како су настали фронтовски радови,

 

Подружница. је својесастанке одредила за
петак после подне на место четвртка. ка-
ко је било GMOCi да би Ha тај начин

омогућила чланозима -иесметано вршење
фреонтовских дужности.

Ову плакату Подружнице Топчидер
израдио је члан Подружнице и познати
гравер и сликар |Б. Коцмут и духовито, у
шаљивој форми приказао коко изгле дају
тастанци филателтета у Топчидерекој ре-
сторацији.

Провизорне марке се не могу више до-
бити:у Београду у комплетним серијома.
Могу се купити на пошти само тоједине
вредности од провизорних марака у про-
мењеним бојама. Зато не треба да се
филателисти 1: друштва обраћају више на
Савез, јер им све провизорне морке не
може набавити.

Које марке набавља Савез за своје
чланове» Савез набавља за своје чланове
само пригодна издања, која се нормално
не добијају на поштама, већ се у ком-
плетним серијама требују преко Бироа
за филателију, односно преко Инспекто-
рета. ПТТ у. Копру. Из тога разлога није
Савез набављао ни марке“ за дечију не-

 

ODУ изнимним случајевима, ако. неке
поште. У. покрајини не добију ни марке,
које се-иначедобијају на другим шошта-
ма, онда некасе најпре покуша да се на-
баве те марке код оближњих пошта, па
тек онда се можеобратити на Савез, да
ихпокуша набавити у Београду. У том
случају је-потребно, да се одмах достави

од

от

одговарајући новац у то на чековнни ра-
чун Савеза бр. 103-95603291.

ПРОМЕНЕ У УПРАВНОМ ОДБОРУ СА-
ВЕЗА _ФИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ

На ванредној седници управног (олбо-
ра' Савеза филателиста Србије, која је
одржана 28 јуна 1950 годшне досадањи
претседни« Савеза друг Рашчевић поднео
ле оставку на положај претседника Саве-
за, мотивишући подношење оставке ду-
жим службеним отсуствовањем из Беопра-
да. М ако ово подношење оставке долази
У незгодан час, а није ни у интересу да-
љег рада Савеза, управни одбор, размо-
тривши разлоге друга Раичевића, као и
последице примања или непримања 'остав-
ке. примио је поднесену оставку. Прима-
њем оставке испоставило (се одмах ши пи-
тање избора новог третседника Савеза.
чији шзбор није трпио никакво одлагање.
Стога је, одмах по пријему сставке до-
садањег претседника, стављен на дневни



 

редизбор новог претседника. После jem

иечасовне дискусије по постављеном пи-

тању избора новог претседника, управни

олбдор СФС-а изабрао је друга Борислава|

Ст. Мрђу. досалањег потпретседника Са-

веза Пошто је овим избором остало У-

прсажњено место шотпретседника, на H-

стој седници попуњено је и то место из-

бором Михаила Јањића, члана управног

одбора са функцијом референта за рез:

мену са иностранством. Друг Раичевић је

и на даље остао члан управног одбора

СФС-а. 2

ПРОМЕНЕ У РЕДАКЦИОНОМ ОДБОРУ

ЧАСОПИСА „ФИЛАТЕЛИСТА“

Члан  редакционог одбора чесописа

_Филателиста“, друг Драг. Раичевић, под-=

нео је оставку на чланство у том одаоору

услед дужег службеног осуствовања из

Београда. На седници редакционог одбо-

ра, која је одржана 99-У1-1950. уважена

је оставка другу Раичевићу, а на његово

место изабран је друг Јован Јојкић, први

секретар СФС-а. о
Б. М.

из Н. Р. МАКЕДОНИЈЕ
у

ОРГАНИЗАЦИЈА И БРОЈНО СТАЊЕ

ФИЛАТЕЛИСТА Н,. Р. МАКЕДОНИЈЕ

Прошло је било даста времена од Ка-

ко се повела акција за оснивање филате-

тистичког савеза Н. Р. Македоније до мо-

мента његовог оснивања. Више од годину

лана иницијативни одбор у Битољу pa

дио је на оснивању, но све је то било

узалуд, пошто надлежни нису хтели да

гозволе ла Битољ буде седиште једне

гако значајне организације, већ као п У

осталим републикама, тако се желело да

и у Македонији селиште савеза буде У

престоници републике. Најзад. када се

по инструкцијама Бироа за филателију 13

Беогреда појавио иницијативим одбор У

Скопљу, приступило се формирању и при-

преми за оснивање савеза. И тако, пеј-

зал, када је све било готово, дозволиле

су надлежне власти оснивање савеза. Да-

па 29 јануара 0. г. уз огромно учешће

чланова из Скопља и других већих места

републике, основан је Савез филателиста

Н. Р. Макелоније, са седиштем у Скопљу,

како је својевремено објављено у namo.

стручној штампи. С

После ове успеле акције Савез је хит-

но приступио оснивању подружница И

организовању чланова, тако да није мно=

го времена прошло и већ су се почеле

формирати подружнице. Прво су се исте

појавиле по већим местима Македоније,

где су били организовани сви филатели-

сти дотичне вароши. Само један мали
део филателиста остао је за сада изван

подружница, а то су ђаци оредњих школа,.

који ће свакако ускоро приступити сво-

јим подружницама. Ово се десило, и Se

шава се тамо, где за сада још нема усло-

ва за оснивање подружнице. Ово питање

Савез ће решити ускоро. Неки су фила-

телисти, у чијим местима нема подружни-

ца. већ приступили најближој подружни-

ци. Према свему изгледа да ће се број

чланова овог Савеза још много повећати.

Према статистичким подацима Савеза

ло сада је пријављено-пет подружница. са

укупно 436 члановаси то: Скопље 206. Би-

тољ 127, Титов Велес.48, Штип 35, Кума-.

ново 20. i 5

Све подружнице имају формиране сво-

је управе са изузетком Куманова, које ће.

у најскорије време такође то учинити.

Потребно је напоменути да и овде,

као и другим републикама, има приличан

број (омладинаца зачлањених, што значи

да се и Македонија развија како на дру-

гим пољима, тако и у филателији, зајед-

но са другим републикама нове социјали

стичке Југославије.

Осим ђака гимназије. које Савез већ

прима за своје чланове, постоји велики

интерес за филателију и код најмлађих

наших грађана — пионира, који. на жа-

лтост, по правилима наших савеза не мо

гу бити чланови. Алп ову лепу жељу 34

нашим спортом не треба угушити м #6

лети јој да се развије, већ, напротив, тре-

ба је на неки начин прихватити и разви-

ти, јер ће ови кроз коју годину стећи

право на упис и постаће вредни чланови

наших подружница, та ах за то треба

припремати. На пример. У 1. Велесу ову

убав пионира према маркама приметили

су њихови учитељи, који су зимолили У-

праву подружнице У тој вароши да лог

могне деци у стручном скупљању маро-

ка. Управа је прихватила ову молбу и Ре

шила је то питање овако: преко лета, ка“

да деца не буду заузета радом у школи,

да се скупљају на састанке, где ће им

искусницји филателисти давати савете) У

погледу скупљања, скидања са коверата

и лепљења марака у албуме, као и сорти

рање у класере и свега другог што се

буде појавило у току рада.

Филателија у Македонији пије мола

појава у друштвеном животу, но многи

ратови прешли преко Македоније и р:-

зне окупације причиниле су велику штету

овом спорту, тако да су многе збирке

слитећене и уништене, Према томе данас

се може рећи да је ово у Македонији

нов полет интересовања за овај спорт.

(Овако велики број филатељиста нице по-

стојло у прошлости. За време окупације,

до 1944 године било је свега три органи



   

који су припадали филателистичком са“
везу Бугарске, Данас, како видимо, овај
број се повећао преко четири пута. Са
сигурношћу се пак тврди да ће се ускоро
још много више повећати.

У овоме би нам много могао помоћа
Биро за филателијудејствујући код „Ју-
гофилателије“ да на општу молбу наше-
та чланства отвори продавницу марака у
Скопљу. На тај начин бт се "велики број
нашег чланства, особито: млађег, лакше
снабдевао нашим маркама и тиме OH
скупљање марака било "привлачније. Сва
продавница 6л снабдевала сне фтртатели-
сте Македоније и била би центар инте-
ресровања за нашу публику ни жариште
напретка филателије.

Проф. Ст, Христов

ОСНОВАНА ЈЕ ПОДРУЖНИЦА ФИЛА-
ТЕЛИСТА У СКОПЉУ

Уз велико учешће филателиста. како
одраслих, тако и омладинаца, 14 мага о.
Г. У тросторијама Дирекције у Скопљу
основана је подружница месних фрилате-
листа. Иницијативу за оснивање ова по-
дружнице имао је одређени одбор, којћ
је спремио све техничке и друге потре-
бе око оснивања.

После дискусије, која је онла ооилтна
У розноврености питања и одговора, пре:
шло се на оирање утраве, У управу су
предложени 'и изабрани искусни филате-
листи, ради чега можемо са спгурношћу
неровати У успех нове подружнице Саве-
за Македоније, која је по реду четврта.

Састав управе је следећи:
Управни одбор: Претседник Хаџи Ми-

тров 10040, потпретседник Гесргиев Дим~
че, ! секретар Секуловеки Витомир, || се-
кретар Мандров Петар, благајник Пана-
јотов Христо, шеф размена Лацки Стеван,
библиотекар Наранџовски Васил, руков.
мл. секц. Видинић Зоран, одборници: Кли-
саров Иван, Колачевски Деспот и Недев
Васил. |

Надзорни одбор: Прешева Абдула, Ко-
стов Стеван и Урумов Димко.

Суд части: Настев Илија,
Трнитун и Чукић Мирко. :

На крају дневног реда нова управа се
захвалила на шабору и обећала да ће се
старати да испуни све задатке, који јој
се постављају. Као највећа потреба која
се истицала јесте да се што пре дође до
класера; ту се осећа највећа потреба, по-
што међу филателистима има приличан
број почетника,

Нова подружница броји преко200. чла-
нова, С обзиром на велико интересовање

Тртески

зоване подружнице: у Скопљу;Т. Велесу
и Кочанима, са укупно 90—100 чланова,

У

за филателију у Скопљу, овај ће себрој
ускоро знатно увећати. Нарочито це вели-
коинтересовање код омладине —- учени-
ка средњих школа. Прикупљање тих не-
организованих филателиста у подружницу
биће један од главних задатака нове у-
праве. Проф. Ст. Христов.
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8) А. Х. из Б. пита: Од кад је динар

узет у Србији као новчана јединица и
_ одакле долази то име.
__ „Ових дана је на то питање дала од-
говор „Политика“: Динар се, као новчана
јединица први пут појавио у Риму; рим-
окарепублика исковала је 269 године пре
наше“ ере сребрни динар (denarius), a 207
пре наше ере златан динар. Са поделом
римеког царства динар као монета пре-
шао је у Византију, одакле— су Арабљани
узели златан динар (при чему је римски
denarius променио име у арапски динар).
После пропасти западног римског царства
франачка лрожавл наследила је и римски
динар, — по имену, а не ш по вредности.
У држави Карла Великог, као и доцније
У државама, које су образоване после ра-
спада Карловог царства појављује се и
динар, са малом изменом имена, као пај-
ситнија монета ва поткусуривање (фран-
цуски детшег = једној дванаестини суа). У
Србији је. динар заведен као новчана је-
диница 18579 године: златан динар кован
ле у комадима од 20 и 10 динара, а оре-
брни динар у комадима од 5,9 1 и 1/5
динара, У исто време појавио се у Пер-
сији динар као. најснтнија монета за пот-
кусуривање (= једној педесетини штахи-
ја).

9) Јосип Варга, Оџаци.

1) За послату марку од 3 дин. издаљу
за „Дечју недељу“ види извештај о њој
у овом броју листа под „НАШЕ МАРКЕ".

2) За „двојни претисак“ на марци од
3 динара, ружичасте боје из „партизанске“
серије са претисцима новог назива др-
жаве већ је то објављено у 4 броју „Фи-
лателисте“ на 122 страни под насловом
Отисак претиска на лицу марака од 3—
«

M.

10) Петар Д. Јанковић из Зајечара пи-
та: Колико је зупчање код издања до-
бротворне серије марака за ратне шнва-
лиде од 16 У 1948 окупиране Србије.

Погрешно је наведено у каталозима
„Сфиба“ од 1944 и „Југофилателије“ за
1950 годину да је зупчање тих марак:
172 ; 1295. Тачно је чешљ, зупч. 115. —
како је добро наведено и код Цумштана,

>

 


